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1899 s'a sfinţit prin episcopul diece-
ш al Aradului, Pr. S. Sa Iosif Gol-
eiş, şi s'a predat menirii sale, pub 
patronagiul Sfântului Marelui mucenic 
Dimitrie, internatul gr.-or. român, 
eare l'a întemeiat diecesa Aradului 
pentru tinerimea română de religiunea 
ortodoxa dela gimnasiul gr.-catolic 
roman din Beiuş. 

O zi de bucurie, zi de sörbätoare 
va rémftnè aceasta în istoria cultu
rei poporului român, c a d atunci s'a 
ridicat un aşezâmont de cultura pen
tru tinerimea gimnasiala eschisă până 
acum dela binefacerile îngrijire! pă
rinteşti şi ale creşterel religioase-
morale. 

Separatismul confesional, ca să 
•'1 zicem fanatism religios, ridicase 
mur despărţitor tntre tinerimea ro-

dela gimnasiul român dia Be-
}, o parte bucurându-se de toate 

lijutoarele putincioase din partea pa-
[tronilor gimnasiulul, ear' ceealaltă 
lipsită aproape de ori-ce îngrijire şi 
ajutorare pentru câştigarea învoţătu-
rilor gimnasiale. 

Nu voim a face recriminări, dar 
vom constata faptul, că fiii poporului 
român din provincia Beiuşulul, care 
este în majoritate coverşitoare de re
ligiunea ortodoxă, erau cu desevîr
şire eschişî dela binefacerile interna
tului gr. catolic, întemeiat prin dărni
cia Pr. S. Sale Episcopului Pavel. 

Deosebirea aceasta între tineri
mea română, făcută pe chestia con-
feeionalismului, a mâhnit adânc obştea 
Românilor ortodocşi, mai ales pe cre
dincioşii bisericei române ortodoxe 
din Beiuş, cari cu un zel neobosit 
şi cu o stăruinţă de fer, într'un timp 
relativ foarte scurt, spriginiţî şi de 
sinodul eparchial al diecesei Aradu
lui, au ridicat internatul, care astăzi 
adăposteşte 50 de tineri români ! In 
lipsa mijloacelor clădirea nu e termina
ta încă decât pe jumötate, ear când va 
fl completată, internatul va putè adă
posti până la 150 de tineri români, 
fără osebire de re l ig iune , căci în
temeietorii acestui aşezăment cultural 
nu s'au pus pe terenul exclusivismu
lui confesional. 

Un lucru însă ar fi de dorit, şi 
anume, ca auctorităţile superioare 
ale gimnasiului, îndeosebi corpul 
profesoral, să privească şi să con
sidere noul internat nu numai i a o 
şcoală educativă, menită a ajuta in
strucţiunea gimnasiala, dar mai ales 
ca un mijloc de a atrage tot mai 
mulţi tineri pentru frecuentarea, împo-

I pularea gimnasiului, ceea-ce va ridica 
mult numele şi nimbul gimnasiului. 

Să sperăm, că oamenii luminaţi, 
inteligenţa română din Beiuş, vor 
pune mai pre sus de toate interesele 
culturale şi naţionale ale neamului 
românesc. 

Slovacii nu se lasă. In repetiţe ren 
duri am amintit despre Slovacii din Sarvaş 
ca despre unii, la cari conştiinţa naţională 
e mult mal puternic desvoltată decât tn 
toate celelalte colonii slovace din comita
tele de mi»ză zi ale Ungariei, c i m e te 
spre pildă şi cea mai mare colonie din ora
şul Ciaba, unde Slovacii nu prea au des
voitat simţemeutul naţional, deşi nu se sfi 
esc a vorbi tn limba lor ori unde ar fl. 

Lupta Sarvaşenilor se duce mal ales 
tn b serică; unde cu timpul, sub stăpâni
rile anterioare, au isbutit diferite persoane 
lăpedate de neam a vtri limba maghiară 
De vr'o 3—4 ani încoace lupta s'a înteţit 
şi după toate ce es la iveală se pare, că 
Slovacii din Sarvaş sunt pe cale a tvicge 
şi a-'şi curaţi biserica de cele străine. Drept 
una din dovezile despre care se pomenia 
tn sëptëmânile din urmă este şi faptul, că, 
precum scriu foile maghiare : .deputatul die-
tal Daniü Hamar a abzis de la postul de 
inspector mirean al bisericei din Sarvaş, el, 
care a fost aperător neobosit al intereselor 
maghiarismului." 

Dacă învingea el tn lupta pur ta t 1 , de
sigur n'ar fi abzis. 

Foarte cum se cade se poartă deci 
odrasla slovacă aruncată din munţii Turei 
pe şesurile Ungariei. 

Mitropolitul Meţianu la Blaj. 

Un eveniment pe cât de plăcut 
şi îmbucurător, pe atât şi de însem
nat ni-se vesteşte din orăşelul Blaj. 

Luni, în 2 Octomvrie n., înalt 
Prea Sânţia Sa mitropolitul Ioan 
Meţianu, însoţit de Prea Cuvioşia Sa 
dl archim. şi vicariu archiepiscopesc 
Dr. Ilarion Puşcariu, a plecat din 
Sibiiu la Blaj, ca sä facă o visita 
I. P. S. Sale Dlui mitropolit gr. cat. 
Dr. Victor Mihályi. 

O idee fericită aceasta şi îmbu
curătoare, de-opotrivă, pentru credin
cioşii ambelor biserici surori. 

Au trecut decenii la mijloc, de-
când raporturile între reşedinţele mi
tropolitane din Sibiiu şi Blaj au fost 
cât se poate de reci, şi capii celor 
doué biserici române numai de tot 
rar aveau întâlnire unul cu altul; la 
reşedinţa vre-unuia Insă aproape de 
loc nu. 

Prin pasul făcut acum, înalt Pr. 
8. Sa Mitropolitul Meţianu a ţinut să 
schimbe relaţiunile de până acum 
ale antecesorilor sei faţă cu primii 
prelaţi ai bisericei române greco-
catolice. 

In ziua aretată 1. P. S. Sa Mi
tropolitul Meţianu a sosit în gara de 
la Blaj la orele I2V2 din zi, întim
pinat fiind de dl secretar Dr. Isidor 
Marcu, de catechetul liceului I. 
Sabo, de notarul comunei Simeon 
Muntean şi de preoţii gr. or. Ioachim 
Marcu din Tău şi N. Mărginean din 
Cenade. 

De la gară înaltul oaspe, împre
ună cu vicariul sëu, luând loc în 
trăsura eu patru cai, a tras la cur
tea metropolitană, unde '1-a primit 
însuşi Metropolitul Dr. Mihályi. 

înaltului sëu oaspe confrate, Mitropo
litul Mihályi 'i a pus la disposiţie toate apar 
tamentele din etagiul II. al castelului me
tropolitan, ear' P. C. Sale vicariulul Puşca
riu 'i-a dat cuartir tn catul I. al vechel re
şedinţe. 

După vre o trei pătrare de oră 1. P. S. 
S a b Metropolitului Meţianu 'i-s'au présentât 
corporaţiunile din Blaj, cari au venit să-'l 
salute. Ací-^tea au fost conduse de Revds. 
Dn preposit capitular Ioan M. Moldovanu, 
care a dat expresiune bucuriei, ce o» simt 
cu toţii, vëzônd In mijlocul lor pe archipă-
storul bisericei surori, urându-'I ani mulţi 
şi fericiţi pentru îndeplinirea sftel chi< mări, 
spre binele bisericei şi al naţiunel române. 
A fost représentât tntreg corul canonicilor 
metropolitani cu asesorii consistoriali, pro 
fesoril de teologie, funcţionarii consistoriali 
şi un numër tnsemnat de fruntaşi mireni 
din Bl»j etc. 

Alocuţiunea d lui preposit a fost tn 
soţită de urările însufleţite ale celor de faţă. 
Metropolitul Meţianu a mulţumit tn cuvinte 
foarte călduroase, arătând, că şi-a ţinut de 
o datorie a veni să salute pe căpetenia 
bisericei române surori. După acestea dl 
preposit Moldovan a presentat pe rtnd pe cel 
de faţă. 

Seara Metropolitul Mihályi a dat o 
masă mare tn onoarea înaltului sëu oaspe, 
ear a doua zi dimineaţa I. P. S. Sa Metro
politul Meţianu s'a reîntors cu trenul acce-
leiat la Sibiiu. 

S'a scumpit banul. 

De vr'o doue sëptëmânï mereu sburau 
tn toată ţara ştiri, că se Împuţinează banii 
şi că prin urmare vor fl scumpi, până In
tr'adevër, acum vr'o cinci zile, pe piaţa din 
Budapesta, mal tntâiu începură să scadă 
hârtiile de valoare şi apoi se vorbia de mal 
multe falimente, atât tn braslea intrepiinzë-
torilor de clădiri, cât şi printre speculanţii 
dela Bursă. 

In Viena Insă nu s'a lntêmplat nici 
un rëu, acolo s'au scumpit numai banii, 
adecă ori-cine se împrumută, fie bancă ori 
om s ngurat'O, trebue să plătească mal mari 
percente, decât până acum. Scumpirea 
aceas'a a banilor tşi are oborşia tu Londra, 
unde Banca englezească care împrumută 
bani mai eftin decât ori-cine altul pe lume, 
a urcat discontul, adecă percenteié Ia 47г, 
ciea ce acolo nu s'a pomenit de vr'o 30 de ani 
Aceasta din сшза rësboiului ce mâne-poi-
mâne are să isbucnească tntre Englitera şi 
Transvaal-ul, precum istorisim într'un alt 
articol al numërulul de azi. 

După Banca englezea că s'au luat 
tncă tn aceeaşi zi o seamă de alte bănci 
naţionale de bancnote, aşa spre pildă : cea 
din Berlin a urcat percentele de la 5 la 6 ; 
cea bavareză din München, de la 6 % la 7 % ; 
cea belgiană din Bruxella a urcat percentele 
cu V2 ; tot aşa şi cea daneză 

Banca austro ung«ă , precum vesti
sem la timp, urcase discontul sëu cu 72%, 

tncă la 20 Septemvre şi e vorba să'l ri
dice earăşi tncă cu cel puţin 7г%, astfel 
că va Împrumuta bani cu 572%, un lucru 
ăsta care nu s'a întâmplat de 20 de ani. Ba 
unii prevestesc chiar că va ajunge până la 
6%, dacă treaba stă aşa, că chiar nainte 
de a fi ridicat Intr'adevër Banca naţională 
percentele, toate celelalte Bănci mari din 
Budapest», care se împrumută de la ea, nu 
dau bani mai jos decât cu 7%. Aşa scumpi 
vin Ьаші la băncile din Arad, care la rtn-
dul lor sunt silite a urca şi ele interesele 
la 8o|o— 9o|o. 

Recomandăm deci în toată sinceri
tatea şi cu stăruinţă publicului român, 
ca în astfel de împregiurărl să se abţină 
de la facerea datoriilor, căci percentele 
cele mari ar fl în stare să prăpădească 
pe om. Mal vîrtos flecare să căutăm a ne 
desgreuna de datorii. 

Cine aşa va face, s\e-însuşî tşi va 
zice, că cuminte a fost. 

DIN AUSTRIA. 

Cetitorilor noştri, al numeralul dublu, 
suntem datori să spunem, privitor la trebile 
din Austria, ceea-ce s'a tntémplat delasëp-
tëmâna trecută încoace şi o ştiu cetitorii 
numerilor noştri de toate zilele. 

După-ce mal mulţi bărbaţi, pe cari 
'i-a însărcinat M. Sa cu alcătuirea unul nou 
ministeriu, n'au isbutit, Monarchul a pus 
sarcina aceasta pe umerii guvernatorului 
terii Stiria, contele Clary-Aldringen, care a 
reuşit tn sfirşit a-'şi găsi tovareşî de lucru, 
pe ceialalţl 8 miniştri. Şi anume aşa, că 
doi, ministrul pentru apërarea naţională 
(Landwehr, ceea-ce corespunde la noi cu 
honvezimea), şi acela pentru chivernisirea 
căilor ferate au rëmas cel vechi. Cât pentru 
celelalte şese treburi, 'şi-a ales miniştri 
numai din tagma slujbaşilor, ear' nici de-
cum din şirurile deputaţilor sau altor oa
meni politici, precum este regulă şi obiceiu. 

M. Sa 'i-a spus din capul lucrului 
contelui Clary, care va fi ministrul-president, 
că noul minister nu va sta la putere de
cât câteva luni, pentru a îndeplini o 
menire anume prescrisă. Aceasta va fl: 
a desfiinţa mult pomenitele ordonanţe cehice, 
pentru a îmblânzi pe Nemţi, să nu facă 
scandaluri şi să nu tmpedece alegerea 
Delegaţiunel austriaco tn parlamentul din 
Viena. In schimb noul guvern va depune 
tn dietă o nouă lege despre drepturile şi 
folosirea tuturor limbilor tn Austria. Apoi 
va veni să se discute asupra învoielii sau 
pactului economic ce '1 au încheiat Széll 
şi Thun In numele Ungariei şi Austriei. 
Şi încă vr'o doue-trei legi d" mal 
puţină însemnătate. Dacă toate acestea vor 
putè fl aduse la îndeplinire tn bună pace 
şi rtnduialâ, minnisterul de faţă va face 
peste câteva luni loc la un alt minister, 
statornic, care va avè să ducă trebile 
statului mal departe. 

Nu se poate zice Insă, că lucrurile 
se vor desfăşura tn pace şi rtnduială, cum 
ar dori M. Sa, căci tn primul rtnd Cehii 
sunt tare mânioşi, că li-s'a desfiinţat egala 
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îndreptăţire a limbei lor cu cea germană 
în regatui Boemieî. Poate însă, că se vor 
linişti dându-li-se şi alie despăgubiri decât 
cele întâmplate ln zilele din urmă, anume : 
o şcoală înaltă cehică pentru creşterea de 
ingineri şi fabricanţi în capitala Moraviel 
Bêmo (Brünn), şi apoi numirea de arcbi-
episcop la Praga a unul tinër preot (naţio
nal ceh. 

Cu toate acestea nu o exclus că vor 
urma şi furtun! mari îa parlamentul din 
Viena, mai ales când va veni vorba despre 
pactul economic cu Ungaria. 

Germania ş l M u s l a 
Ocupandu-se de chestiunea Transvaa-

lulul, ziarul ,Rossia* se întreabă dacă diplo
maţia rusă, basându-se pe decisiunilo con
férante! «ie la Haaga, nu va încerca că re
comande Angliei şi Transvaalulu! un tribu
nal de arbitragiu. 

Avêndu-se în vedere sentimentul ge
neral ostil Angliei, e foarte posibil că din 
Europa vor merge numeroşi voluntari în 
ajutorul Burilor, după cum au plecat odi
nioară voluntari ruşî în Serbia. 

Dacă Anglia va c*uta să împedice o 
ast-fel de mişcare, atunci e posibil, că Rusia 
îşi va spune cuvântul sëu hotărîtor. 

Mal áeparte : dacă Anglia va supune 
Africa de sud, Rusia va cere o compensa
ţie potrivită. 

Există serioase motive de a se pre 
supune, că Anglia a încheiat o înţelegere 
cu Germania şi a pus acesteia îu prcspec-
tivă avantsgiî, probabil în Asia mic%, înla-
untrul seu foarte aproape de sfera de 
influinţă ruieaacä. De altmintrelea, Rusia, 
poate privi liniştită o apropiere a Germa 
nie! da golful p.'isic, câtă vreme nu sunt 
atinşi ţermi! sudici al mărel negre. Dar un 
resboiu în Africa de sud oferă un moment 
foarte priincios pentru întărire a influenţei 
ruse în Persia. Aci poate cere Rusia de la 
Anglia cea ma! potrivită compensaţie. 

я8уп Otecestva* scrie: 
Schimbarea în relaţiunile Germaniei 

faţă da Transvaal ne reaminteşte timpurile 
Iu! Bismaerk pe care dl de Biilow se sileşte 
din toate puterile să-'l imitez'', şi arata 
lămurit că Germania, păşind pe terenul po
litice! de interese, nu se dă înapoi de la 
uicî un demers, dacă acesta i-se pare 
folositor. Nu ştim ce re^plată a dobândit 
Germania în schimbul nimicirii Transvaă-
lulul, dac' vedem că ea, ca stat mare, 
urmăreşte o politică de interese, şi mal 
vedem că în Rusia, ca toate simpatiile mar! 
pentru Transvaal, nu se face nimic s r re a 

Arborul-vîperă. 

In pădurile din Australia de resimt 
se află un copac înalt de 40 de metri şi 
al cărui trunthiu e gros de opt metri, 
jur împrejur. 

Dacă un animal numai se atinge de 
acest copac, moare îndată, când nu i-se 
dau repede ajutoare. 

Indigenii îl numesc wi vvaga ; savan
ţi', noştri urtica giga?. 

E de o rară frumseţe; crăcile lui 
puC'irnice îşi sr uncă cu îndrăzneală ramu
rile la o mare distant.-. în lături, groase, 
aproape rotunde şi par surori, la formă, 
cu ale floarei soarelui heiiliaute. 

Acasîe foi, ridicate îa sus, sunt aco
perite pe de desupt cu o mulţime de peri, 
foarte subţiti, un fel de ace vegetale dm 
cari unul singur, când pătrunde cu vêrful 
în pielea unui animal, lasă un venin mai 
violent decât al celor mai teribile vipere, 
rf'au vëzut cai alergând singuri prin pădure 
şi atingând cu corpul trunchiul acestui 
copac sau dând cu capul între frunzele iui. 
imediat caii m început să tremure, să se 
învârtească în loc şi au căzut îu eonvul-
siuni la pjtmêiit, und'-' au şt murit. 

se aduce[un sprigin practic Burilor. Suntem 
însă f!e părere că diplomaţia Europei con
tinentale are mal mult interes să nu lase J 
pe Anglia să devină atotputernică în Africa 
de sad, de cât să o spriginească în proce-
dareaf a. O intervenţie comună a doue sau a 
trei puteri mari ale continentului în Londra 
ar fl fără î idohlă eficace siva sili guvernul 
englez să fle mal moderat. 

RËSB0IUL 
între 

Enql i tera si T ransvaa l . 
Am mai pomenit odată, că este ln 

pregătire un rë.-moiu între marea împetăţie 
a Englezilor şi ţărişoara micuţă, cât ai aco-
peri-o cu palma, cu numele Iransvaal, îa 
Africa de miazăzi , d'asupra aşa zisei 
Ţara-Capului, de sub stăpânirea engle
zească. 

Republica Transvaal este o ţerişoară 
agricola, ai cărei locuitori, Boeril (ceteşte 
Burii) sunt coboritorî din coloniştii olan
dezi car! s'au stabilit aci Boeriï se înde
letnicesc cu creşterea vitelor. Fermele lor 
sunt situate ia distanţe mar! unele do al
tele; numai puţine sunt orjşele tracsva-
liene. 

Spre nenorocirea acestei populaţii pacî-
nice şi industriaşe s'au descoperit însă în 
unele părţi ale mice! republice, în lohan-
nişberg mai ales, mine de aur. De atunci 
au năvălit aci, atraşi de lăcomia îmbogă
ţire!, toi felul de aventurieri din toate păr
ţile lume!, dar mai ales englezi Act şti cău
tători de aur poartă numele de uitlanderi 
(străini). 

Se ştie că Anglia are importante colo
nii în Africa, dintre cari Colonia Capului, 
vecină eu Tranavaalul, este una din cele 
mai însemnate. Această colonie, britanică 
se bucură de altfel de un regim auton m, 
Anglia păstrându şl numai o seriedé drep
turi da control şi de privilegii economice 
aaupra coloniei. 

Mai de mult, Anglia avusese drept de 
Suzeranitate şi asupra Traasvaaluluî ; acest 
drept însă a căzut în uitare, Anglia insi
stând numai asupra dreptului de a exercita 
un control asupra relaţiilor externe ale Trans-
vaalulul. 

Această autonomie a micei republice 
nu este însă pe placul partidului imperialist 
din Anglia, în fruntea căruia stă ministrul 
coloniilor dl Chamberlain. Acest partid a 
găsit în chestia uitlanderilor tracsvaaleni 
pretextul căutat p?ntru a anoxi şi Trans-
Ѵ 8 3 І І І marelui imp»riu britanic. 

Cât despre efectele acestui venin 
asupra omului, un căletor povesteşte urmă
torul fapt la care a fost martor: 

Trecând călări, cu mai mulţi euro-
ropeni prin pădurile delà Ilawara, unul 
din ai noştri, un botanist lionez, pe care 
cu toate astea îl înştiinţasem de primejdia 
acestui copac, avu ideea nenorocită să 
apuce cu degetele o foaie a unuia din ei, 
pentru a o rupe şi a-'şî îmbogăţi erbarul. 
Insă wi-waga îi rezerva o lecţiun^ de bo 
tftTiieă experimentală la care era departo 
d'à se aştepta ; căci îndată ce atinse foaia 
cu vîrful degetului, manile şi braţele lui 
fură ea isbite de noarte. 

„Efectul s'a produs cu repeziciunea 
urm! fulger ; degetele sgârcite şi strînse 
unul lângă altul, deveniseră vinete, nu se 
ma! puteau mişca; braţele, atîrnate de-a 
lungul < orpuluî erau ca şi rupte de la 
umeri, erau rec! şi ţapene ca nişte braţe 
de marmoră. 

„Ca să reproduc vaietele de disperare 
ale sërmanulu! botanist 'mi ar fi cu ne
putinţă. 

„Şeful căleuzelor noastre, Ta-Via-Ya 
(Oposum negru), un bëtrân sëlbatec foarte 
harnic şi experimentat, sări jo3 de pe cal şi 
începu s'alerge dimprejur, plecându-se ici 

Uitlanderi!, anume, n'au drepturi poli
tice în Transvaal, ceea-ce fireşte genează 
mult pe cel car! s'au stabilit acolo. EI pre
tind să li se acorde şi lor aceste drepturi, 
şi Anglia i! sprigineşte In cererile 1er, cel 
mal mulţi uitlanderi^ fiind, precum am ppus, 
englezii După multe discuţii, guvernul 
Transvaalulul ln înţelegere cu preşedintele 
ac?ste! republice dl Krüger, s'au hotărît să 
facă oare-car! concesiuni revendicărilor ace
stor uitlanderi, căutând însă, să salv gar-
deze şi independenţa statului. S'a modificat 
legea electorală în sensul ca şi străinii, cari 
vor fi stabilit! de 7 an! în Transvaal, să ca
pete drepturile cetăţeneşti. 

Guvernul Tr.insvaalulul a presupus că 
7 ani de şedere în ţeară este minimul ce
rut, pentru-ca un străin să se poată iden
tifica cu interesele ţere! şi cu sentimentele 
naţionale. 

Partidul imperialist englez, pentru care 
revendicările africanderilor sunt numai un 
pretext, căci stopul lor este să pună n>âna 
pe Transvaal, acest partid nu s'a mulţu
mit cu concesia guvernului republicei sud-
africaue. Conflictul neputându-se aplana, s'a 
agravat şi, în cele din urmă, lësboiul a 
isbucnit. 

Să nu se crează, că toată Anglia este 
partisană a acestui rësboiu. Mare parte din 
poporul englez este convins, că acest rësboiu 
este o greşeală ітепиа. 

In adevër nici Colonia Capului nu 
vede cu ochi buni aceste pretenţii exorbi
tante ale Metropolei. Un important partid 
al coloniei Capului, aşa numiţii Afnkan-
ders visează o confederaţie sud africană 
întinsă şi independistă, In genul Statelor-
Unite ale Americei. E prea pos bil ca iës-
boiul cu Transvaalul să matureze idealul 
Africandelor, provocând o ruptură definitivă 
între colonie şi meptropolă. . . Mai multe 
meetinguri antirësboinice au fost împede-
cate de contramanifestaţii imperialiste. 
Victoria Angliei nu este tocmai sigură 
Transvalienii sunt bine înarmaţi şi au spri
gin făţiş şi pe sub mână din multe părţi. 

încă o observaţie. Când Rusia a vio
lat, acum de curând, autonomia finlandeza 
opinia publica englezească a fost prima 
care să protesteze cu indignare. Acum Ru
sia, se zice, că dă pe sub mână sprigin 
Trausvaalului contra încălecărei engleze . . . 

Se repetă povestea cu conflictul ame
ricano-spaniol. Americanii au protestat con 
tra impilărei spaniole în Cuba, pentru a o 
imita în Filipine. 

Principiu, şi justiţia suni încă nişte ipo
crizii în relaţiile internaţionale. 

şi colo, 'îulegâiid nişte ierbar! cu fol ro 
tunde şi plisate şi când adună o cantitate 
suficientă din ele, începu să !e mestece 
în gură. 

Apoi e sucul ce se produse astfel 
începu să frece manile, braţele, înveni
natului, murmurând în acelaşi timp nişte 
plângeri ce nu se pot traducă, nişte note 
luate din mugetele tempestelor, cântec de 
moarte şi de evocare a raselor negre. 

După 20 do minute de frecături şi 
de mélopée sëlbatice, fu т а г э bucuria noa
stră vëzênd degetele moarte până aci, 
recăpefând vieaţi, reluându 'şl coloarea, 
întinzându-so, mişcâniu- se. Insă cum aş 
arëta strigătul de fericire al sërmanulu! 
botanist? Dînsul se repezi la bëtrânul 
negru, căraia îl curgeau încă din gură bale 
verzui şi care avea un cap ma! urît de cât 
al unul drac, şi-'l sărută de şease ori. 

Precum se vede, natura a pus ală
turea de copacul care omoară planta care 
scapă ; însă a lăsat la pătrunderea omului 
s'o descopere şi ln această goa:iă după 
antidote, sëlbitecii, счгі t o i t i vieaţ i nu 
fac altceva de cât să umble prin pădure, 
sunt maiştrii noştri. 

ULTIME ŞTIRI 
6 Octomvrie. » 

S'a adunat lumea la aniversarea de[ s 
ani a executări! celor 13 generali ungi 
reşti. Şi ce lume ? 

Deputăţia dietală în frunte cu presi 
dentul ei, Desideriu Perczel, din care i ; 
atras mai mult atenţiune \ câteva tipœ 
orientale, dintre cari mai pronunţată e 
lui Pichler Gyözö. 

De ici încolo au eşit la paradă toat 
societăţile din Arad sub steag şi cu coroai 
până şi bănzile ţigăneşti. Acestea au f« ' 
mat grosul conductului. 

Dar ţerani maghiari din provinţă n'i 
fost decât doar căţi 'i-ai puté numëra pe d 
gete. ' 

Astfel a fost o massă grotescă Й 
coloritul unu! caracter de popor. 

Scumpirea banilor. 
Viena, 5 Octomvrie. 

In şedinţa sa de azi directum 
Băncii austro-ungare a hotfirît ura } 

rea dis contului cu í o/o. i ; 
mâne, 6 Octomvrie încolo aşa-dar' i • 
la es cont ar ea c a mbiiUt> 
h ărtii l or de valoare Banca n 
socoti 6°/o; pentru î mp r u m u tui 
date pe h â r t i i l e de v a l o ai 
ale s t a t u l u i şi pe s c r isui \. 
de s ăl o g ale Băncii va lua 6°/<slli ' 
ear' pentru împrumuturi pe alt soi \ 
de hârtii de valoare 7o/0. 

Rësboiul anglo-transvaalic. 
Toate depeşele ce au sosit panii 

momentul când punem ziarul sub tipa 
spun hotărît, că prima încăierare îû \ 
Burii şi trupele engleze se poate aşte^ 
în ori ce clipă ; şi anume la grariţ 
provinciei engleze Natal-ul, în m 
Buurii vor da năvală. 

Lângă oraşul Sandspr ui t sk 
gata de luptă 5000 Buri cu 23 ЫпШ 

Statul liber Or ani e va sprigii 
pe conaţionalii sei transvaalienï аЩ 
în strîmtoare din causa nesaţului \ 
lacomi' i fără margini a Englezilor. 

O telegramă din Londra spune, că t 
toate ştirile alarmătoare, sunt cercuri a 
încă cred întru împăcarea celor doue nié 
căcî regina Victoria a Engluera şi Willht 
mina a Olandei îşi dau toată silinţa penii 
a zădărnici resboiid. 

Milan. 
Belgrad. 5 Octomvrie, I 

Aci toată lumea vorbeşte, că puţV 
vreme înainte de atent tul sevîrşit asupr 
lui M i 1 a n în ziua de 6 Iulie, acesta 
făcut prin alte persoane paşi la Peter» 
burg, pentru a se împăca cel puţin e 
guvernul rusesc, dacă nu chiar cu ţarul 
Totul a fost însă înzădar. Unii spo 
chiar, că respingerea guvernului de a sti 
numaî şi de vorbă cu Milan, s'a făcut li 
mod cât se po >te de dur. 

(După ,P.-Lloyd*). 

Francia pacînică. | 
Paris, 5 Octomvrie. •' 

Presidentul Repubicei, Loubetn 
petrecut azi în orăşelul Grignan f 
care îl represinta odată în consiliul k-. 
partameniului (comitatens). Rëspumhl, 
primarului la cuvintele de salut à 
acestuia, presidentul Republicei a zii, ' 
că: „mulţumită unirei, concordiei ; 
şi a bunei voinţe dispar mereu 
agitaţiunile, care le aţiţă ad
versarii interesaţi; ca în locul lor 
să se înstăpânească pacea stator
nică, ale cărei zori se pot vedea 
de pe acum. 

Despre Exposiţia din anid wiier 
vorbind, Loubet a spus, că Francia 
trebue să îndeplinească menirea sado 
umanitate şi are datorinţa a da la
mei o pildă măreaţă. 

Presidentul Republicei a sferşit cu 
aceste cuvinte : 

„Fie care Francez îşi iubeşte palriâ 
şi armata, care alcătueşte creeril Fran
ciéi". 
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Serbările delà Bellis. 
Discursul rostit de Prea S. Sa Domnul episcop 

I O S I F G O L D I Ş . 
Din raportul special, ce am primit de

spre decursul serbării cu prilegiul sfinţirii 
noului internat român gr.-or din Beiuş. în
tâmplată Duminecă, în 1 a O •tomvrie st. n., 
êàm la locul întâiu vorbirea Pr. 8. Sale 
Hui episcop Iosif Goldiş, lăsând apoi să ur
meze raportul însuşi. — Eată vorbirea : 

„Ziua de astăzi e de mare însem
nătate pentru noi, cad acest internat 
ca un focular de mult dorit al cre
şterii sucrescinţel noastre, înfiinţat prin 
stăruinţele bravei inteligenţe locale, 
tocuragiată şi materialiceşte spriginitä 
de superioritatea diecesana, — astăzi 
prin stropirea apel sfinţite şi binecu-
vêntarea noastră archierească s'a pre
dat destinaţiunel sale. 

Bună luptă aţi luptat, lucrul Taţi 
împlinit şi credinţa o-aţl păzit, onorat 
comitet parochial şi bunii mei fii su
fleteşti; ear' maica biserică şi naţiu
nea se bucura împreună cu tinerii 
sel fii din acest institut, cari afară 
de iubirea fiiască nu pot da altă re
compensă bunilor lor patroni, decât 
prpmiţond, că prin conduita şi acti 
vitatea lor atât în Şcoala aceasta, cât 
şi In cea mare a vieţii, vor iubi pe 
maica biserică, care i a renăscut şi 
crescut, şi îi vor da tot spriginul re-
eerut, 

Dacă, după zisa lui Shakespeare 
(Şecspir) în Hamlet, mormôntul este 
casa сѳа statornică pentru om, atunci 
acest institut, socotit după meniţiune, 
este o casă şi mal statornică; căci 
Intr'Insul memoria ctitorilor iul cre
dincioşi va fi eternisată, şi tinerimea, 
care primeşte aici creştere şi lumină, 
le-va binecuvônta numele din gene-
raţiune în generaţiune. 

B drept că faţă de or ice merit, 
precum experinţa ne arată, se ivesc 
icl-colea critice exagerate şi chiar 
cârtiri; căci cine a vëzut grădină, 
ta care să nu resară şi buruenl ! Me
ritul însă e ca soarele, care une-orî 
prin negură e nevëzut, dar' negura 
curând sau mal târziu se aşează, şi 
se iveşte mândrul soare în toată 
splendoarea sa. Sau In limba poe
tului : 

„Meritu-I lumina soarelui frumos, 
Ce n'o poate şterge nor întunecos, 
Norii câte-odată soarele umbresc ; 
Insă . . . vôntul suflă, norii se to

cesc". 
(Arieescul.) 

E frumos a fî binemeritat, dar' 
accentuez, că nu mal puţin frumoasă 
e datorinţa morala, a da celui bine
meritat tributul recunoştinţei. 

In momentul acesta voiesc a me 
ocupa deosebit cu biserica şi şcoala : 

Vieaţa este o punte îngustă de
asupra unei. prăpăstii : şcoala merge 
Înainte de ne luminează calea, ca să 
nu ratécim ; biserica ne ţine de mâna, 
ca sä nu perdem ecuilibrul şi să nu că
dem în adâncime. 

Această asemănare o făcui, ca 
sa accentuez, câ biserica şi şcoala 
una de alta, nu pot fi despărţite. 

Biserica : — după definiţia lui 
Ioan Gură-de-aur, — este o corabie 

sfântă; catargul ei, ce-'şî înalţă glo
riosul seu vlrf până la ceriu, este 
vindecătoriul lemn al orucil, de pe 
care fâlfăiesc vintrelele înveţătureî 
evangelice, umflate de aburarea Du-
chulul sfânt ; cârma el este credinţa, 
anghira speranţa ; proprietarul Isus 
Christos, cârmaciul Petru cu ceialalţî 
Apostoli, pt cari îi înlocuiesc archie-
reiï ; vîslariî sau rudarii stătători la 
comanda cârmaciului sunt preoţii ; 
căletoril sunt corurile credincioşilor, 
cari prin viforosul Ocean al acestui 
timp plutesc cătră limanul unei vieţi 
mal fericite. 

Plato filosoful ne spune, că pen
tru omul virtuos nimic nu e mal fru
mos şi mal bun, prin ce i-se poate 
promova fericirea vieţii, decât prin 
jertfă şi rugăciune a onora şi a sta 
în legătură cu Dzeu; drept aceea, 
toţi oamenii înţelepţi, nainte de orice 
întreprindere mare sau mică, cheamă 
pe Dumnezeu întru ajutor. 

Moise profetul, nainte de-a pleca 
catră pumêntul promisiune!, a petre
cut în singurătate rugându se pe 
muntele Sinaiulul. 

Is. Christos, nainte de-a începe 
actul măreţ al rescumpöräril neamu
lui omenesc, a petrecut în părţile 
Iordanului, isolât de lume, 4 0 de zile 
cu post şi cu rugăciune. Tot aşa Ilie 
profetul, Ioan Botezătoriul şi toţi 
sfinţii lui Dumnezeu. 

Numa Pompiliu, regeneratorul 
Romei, toate orele sale de repaos 
'şi-le petrecea în serviciul zeilor. 
Câte-odată părăsia sgomotul cetăţii, 
se retrăgea în singurătate, şi-'l vedea 
omul umblând singur prin pădurile 
şi văile sfinte ale Bgeriel, unde în-
veţa el înalta sa înţelepciune şi 'i-se 
descoperiau lucruri, care pentru alţi 
muritori rëmân ascunse. 

Scipio Africanul, care în mai 
mare mesura a ridicat nimbul Ro
mei, în toată viaţa sa de nici un lu
cru public ori privat nu s'a apucat, 
până nu a petrecut mai întâiu câtva 
timp în biserică, rugându-se pentru 
succes la întreprinderea ce-i sta îna
inte. 

Când Stefan-cel-Mare îşi scăpa 
poporul prin vitezele sale lupte ; când 
întregul popor înălţa rugăciuni fer-
binţi cătră ceriu pentru măritul Voie
vod, acesta, departe de a se mândri 
de propriile sale fapte, petrecea zile 
întregi în post şi rugăciune, şi me
dita asupra muncii ce avea încă de 
muncit, pentru a putè ajunge Ia scopul 
propus. 

In special la Romani, după re
gula generală: „A Iove princípium, 
in Iove finis", cum am zice: „To te 
lucrurile bune se încep cu rugëciune'1, 
adunai ile poporului, consultările se
natului, toate întreprinderile rèsboi-
nice, jocurile publice, încă şi teatrul 
se începea cu rugăciune; consulii şi 
toţi oficianţii publici îşi începeau ac
tivitatea cu rugăciune în biserica lui 
Iupiter din capitoliu. 

Căci nimic nu este mai puternic 
decât rugăciunea. Un împërat în haina 
de porfir nu este mai mărit decât 

rugătoriul, pe care îl împodobeşte 
vorbirea cu Dumnezeu. 

^Precum la ivirea razelor soarelui 
toate fear ele apucă fuga şi se ascund 
în culcuşurile lor", — zice Ioan Chriso-
stom.— „aşa când rugăciun a ca raza 
soarelui eşe din gura noastră şi se lu
minează sufletul nostru, fug toate pati
mile cele dobitoceştî şi se ascund în 
cotloanele lor, numai daca, ne rugăm cu 
rîvnă, cu duh luător aminte şi cu su 
flet deştept". 

Rugăciunea e<te un liman pen
tru cei sbuciumaţî de furtună, o ancoră 
pentru cei goniţi de valuri, un toiag 
pentru cei ce se clătină, o comoară 
pentru cel sëracï, o siguranţă pentru 
cei bogaţi, un ajutor în contra boa-
lelor, şi o ocrotire pentru săne-
tate. 

Copacii cei adânc Inrâdecinaţî 
nu se restoarnă nici de înmiitele nă
văliri ale vijeliei, pentru-că rădeci-
nile adâncite în păment fac resistenţa 
puternică: aşa rugăciunea, care se 
înalţă dintru adâncul sufletului se sue 
cu siguranţă la înălţime pentru răde-
cina sa cea tare şi nu poate fi rëstur-
nată de nici o furtuna a gândurilor. 
De aceea zice profetul : „Dintru adân
curi am strigat cătră tine, Doamne" (Ps. 
CXXIX). 

Clodovig, puternicul rege al Fran
coméi, după ce a învins oastea Roma
nilor condusă de Syagrius, a început 
resbel în contra Alemanilor. In lupta 
aceasta sângeroasă şi lung durătoare 
de la 4 8 6 , a vëzut cum U cad ostaşii 
tot mereu de sabia inimicului. înfri
coşat de totala perdere, de carea 
Dumnezeii dînsului cei păgâneşti nu-1 
puteau pcăpa, începu a se ruga, cu 
ton înalt, chemând în ajutoriu numele 
lui Isus, precum el auzise aceasta 
de la Clotilda soţia sa, care eră 
creştină. Şi ce minune! Precum odi
nioară sub Constantin Impëratul, lupta 
oastei lui Clodovig, ca fermecată-'şi 
lua deodată altă faţă; retirătorii lui 
ostaşi, electrisaţi de numele Isus, 
auzit din gura regelui lor cel păgân, 
se re'nturnarä, dederä frunte inimici
lor, şi din învinşi deveniră total în-
vingëtori; ear Clodovig mişcat în 
sufletul seu pentru neaşteptata şi 
minunata învingere, a primit botezul. 

De vei cutriera pămontul — zice 
Plutarch — poţi afla oraşe fără ziduri, 
fără palaturi, fără ştiinţe, fără avere 
şi cunoştinţă de bani, poţi afla de 
acelea, care nici de pe nume nu cu
nosc gimnasiile şi teatrele, dar oraş, 
în care să nu fie biserici şi Dumne
zei; care să nu recurgă la rugăciuni, 
la jurăment şi la profeţie; care să 
nu aducă jertfă pentru câştigarea 
bunătăţilor şi nu s'ar "iii prin jertfe 
a îndepărta delà eine relele, — un 
aşa oraş încă nimenea nicăiri n'a 
vëzut. Ba eu cred, că ar fi mai uşor 
a zidi un oraş fără fundament, decât 
să se poată înfiinţa şi să sustee unul 
fără de cunoştinţa totală a Dumne
zeilor. 

In consonanţă cu Plutarch zice 
Cicero în tractatul „De natura de-
orumí( (L. II. 4 ) : „Haud scio, an pietate 
adversus deos sublata, fides etiam et 

societas generis humani et una excellen-
tissima virtus, justiţia, tollatur." Adecă : 
„Nu ştiu dacă prinjimicirea pietăţii 
cătră Dumnezei, oare nu s'ar nimici 
totodată credinţa, societatea omenească 
şi cea mai mare virtute, dreptatea.11 

Ca cerbul insetat, ce cu ficaţii înflă
căraţi, cu limba aprinsă, cu gura căs
cata aleargă la rîurile cuapă, şi când 
se întomplă să le gâsească seci, vë-
zêndu-se înşelat, sbeară dureros şi 
umple pădurile şi livezile de sbieratu-
rile sale: cu asemenea forţă, şi cu 
setea unei asemenea dorinţe nemăr
ginite se duce şi aleargă voinţa unui 
suflet tormentat cătră culmea dorin
ţelor, cătră Dumnezeu. 

După canoane biserica creştină 
în părţile sale constitutive delà metro-
polie în jos trebue să fie de carac
ter naţional. Amësurat acestei trebu
inţe şi noi Românii ortodocşi din Un
garia am fost prin lege positiva des
părţiţi de coreligionarii Sorbi. Prin 
urmare, biserica noastră este paladiul 
naţionalităţii ; este nedespărţită de 
şcoala română; biserica trebue să 
formeze şi să întreţină şcoala ca j e 
un organ de prima necesitate al exi
stenţei sale. 

Stăpânul a trimis pe gingaşul sëu 
copil cu căruţa la preumblare ; căruţa, 
ia care era înhămat un cal alb foarte 
blând, altul negru, cu nărav şi nepacl-
uic, are să treacă рѳ o cale îngustă, 
pe lângă care se estind de o parte 
stânci înalte, de altă parte prăpăstii 
ameninţătoare ; o săritură din partea 
calului negru, şi căruţa cu viaţa băia
tului e periclitată ; totul depinde delà 
vizitiul, care ţine frônele. Stăpânul e 
Dumnezeu-tatăl, băiatul e sufletul omu
lui, căruţa, în care şede băiatul, e 
corpul, caii sunt înclinările omu
lui spre bine şi spre rëu, calea, pe 
unde merge căruţa, e viaţa omenea
sca, vizitiul sau cocierul, care ţine 
de frêne, este pedagogul. 

1 Jrmează dară, că acest internat, 
ai cărui elevi, ca şi bucăţile acestei 
zidiri, au să fie tot atâtea petri neclă
tite în edificiul viitorului nostru na-
ţional-bisericesc, — să-1 luaţi între 
primele odiecte ale îngrijirilor, să fie 
provezuţi cu cele de lipsă la desvol-
tarea lor fisică, intelectuală şi mo
rală ; să fie dedaţi cu disciplina şi 
pentru şcoala vieţii, căci pe disci
plină se basează ordinea, fără de 
care bine nu putem ajunge. 

Catedra din şcoală este altariul 
civilisaţiunil, la care funcţionează în-
veţatorul, dominantele epocel în care 
trăim, al c rul abecedar este mal 
puternic decât baionetul soldatului. 

Inveţătura astăzi a devenit ca 
pânea ce* de toate zilele. Toată 
lumea înaintează ; şi se apropie timpul, 
că precum nu poate fi cineva creştin 
fără a fi botezat, tot aşa nu se va 
socoti om întreg, dacă nu va fi în-
veţat mal mult sau mal puţin în 
vre-o şcoală. 

Biserica şi şcoala, ca nişte in-
stituţiunl fundamentale ale creşti
nismului, trebue să susţină strînsalor 
legătură şi să se complecteze una 
pe alta prin lucrare armonică. 
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Şcoala respândeşte cunoştinţele 
trebuincioase omului cult şi desvoaltă 
facultăţile sufleteşti, spre a trage din 
ele cel mal mare folos pentru vieaţa 
vremelnică. 

Credinţa fără înveţătură uşor 
cade în superstiţiunî ; este lipsită 
de armele trebuincioase pentru арб-
rarea sa, şi pentru îndeplinirea mare! 
sale misiuni de-a aduce pe fiii lui Dum
nezeu la Dumnezeu. 

Că bunuri mal preţioase am 
putè lăsa dar' tinerimel ca succe
siune, decât acelea, despre care 
Cicero zice, că „nutresc desvoltarea 
tinereţelor; uşurează, mângăie şi des-
fătează betrâneţele ; ne însoţesc în călă
torie, dorm şi veghează cu noi; sunt 
nedeslipite de fiinţa noastră între toate 
împregiurările; amici credincioşi şi îngeri 
păzitori ai noştri în tot decursul vieţii /" 

Noi n'avem nimica neperitor 
afară de bunurile minţii şi ale inimel: 
„Nil non mortale tenemus, pectoris ex-
ceptis ingeniique bonis11, zice Ovidiu. 

Ştim că fiinţa omului este mal 
înaltă şi măi deosebită decât a 
celorlalte fiinţe din natură; şi aşa 
trebue să fie şi desvoltarea lui, nu 
numai fîsică, ci şi spirituală şi mo
rală. 

Ştim că vitalitatea orl-cărul po
por depinde de la cultura lui spiri
tuală şi morală, şi că mal curônd ori 
mal târziu dispare ori-ce popor, 
căruia îl lipsesc aceste condiţiuni de 
vieaţă. 

Şi atunci, când alte popoare cu 
ajutorul luminel câştigate în insti
tutele lor proprii subsapă munţii şi 
marea prin tunele şi-'şî promovează 
interesele cu puterea aburului şi cu 
iuţeala fulgerului: noi ?ă nu avem 
nici case de creştere, internate şi 
şcoli corespunzëtoare ! 

Primiţi dară, iubiţii mei fii sufle
teşti din această părochie, pentru in-
teresarea, zelul şi sacrificiile, cu care 
Ne-aţi spriginit la ridicarea acestui 
internat, mulţămita întregel diecese; 
e ts r ' eu, împărţindu-ѵё binecuvôntarea 
archierească, rog pe stăpânul vieţii 
şi al morţii, de la care tot darul de-
sevîrşit v ine: ca darul Domnului 
nostru Isus Christos şi dragostea lui 
D-zeu Tatăl şi împărtăşirea sfântului 
Duch să fie cu voi cu toţi. Amin !" 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

Fiii Banului din ţeara Ardealului. 
(Din „cântece vechi".) 

Insuratu-s'a, 'nsurat 
Un fecior de om bogat 
Şi-a luat fată săracă, 
Numai lui să-i fie dragă. 
Cât ospăţul 'şi-1 făcea, 
El la nevastă 'ncepea, 
Da şi el şi maică-sa: 
„Te pot mâna, câd oiu. vrea, 
Că nu mi-ai adus nimica." 
„Dacă nu ţi-am trebuit, 
La ce m'ai batjocurit? 
Dacă nu ţi-a fost de mine, 
La ce mi-ai făcut ruşine? 
Da tu'n têrg că să te duci, 
Trei curele să-mi aduci, 
Şi cu una să mă 'ncingi 
Şi cu două să mă prinzi, 
Tu tn têrg că să mă duci, 
Da In térg Ia Logoveţi. 
Că-'s nevestele cu preţ, 
El tn têrg că se ducea 
Şi trei curele-aducea 
Şi cu două 'mi-o lega 
Şi in têrg că mi-o ducea; 

Bată acum şi raportul nostru special despre 
măreţul act al sfinţirii internatului. 

Веіщ, 3 Octomvrie n. 

Dorul vechiu al oamenilor noştri, 
duioşl de cultură şi de prosperarea neamului 
nostru, s'a vëzut pe deplin reálisat tn ziua 
de 1 Oct. n. a. c , când frumosul internat 
diecesan, ridicat de cătră fruntaşii români 
BeiuşenI, s'a sfinţit prin însuşi Preasfinţia 
Sa episcopul nostru Iosif Goldiş. 

Am văzut oameni lăcrămând la auzul 
vorbirii rostite de Preasfinţia Sa, şi cu 
tot dreptul, căci bucuria extraordinară 
lacrăml provoacă tn ochii oamenilor cu 
sentiment faţă de tot ce este naţional. 

S'a ridicat ac-1 internat, ca să servea
scă de focular cultural, de unde tinerimea 
noastră s* iasă pregătită şi întărită pentru 
marea şi greaua luptă ce sîliţl suntem să 
ducem pentru existenţa naţiunel noastre. 

Să trecem însă la însuşi actul sfinţirii. 
Sâmbătă dim., 30 Septemvrie, cu trenul 

ce pleacă din Oradea la 4 oare dim., a 
plecat Preasfiaţia Sa dl episcop Iosif 
Goldiş, însoţit de domnii : Vasilie Mangra, 
profesor ; Torna Păcală, Ioan Groza, Nicolae 
Roxin, protopopi; Ioan Papp, preot mi
litar; Andreiu Horváth, paroch; George 
Papp, archivar consist, şi mal mulţi ono-
raţiorl din Oradea-mare. In parcursul trenului, 
la staţiunea Szombatság a fost întimpinat 
Preasfinţia Sa de cătră clerul şi po
porul din tractul Beiuşului, In frunte cu 
protopopul Ilie Moga, care în numele 
tractuluï l'a bineventat, la ce a răspuns Prea
sfinţia Sa în cuvinte frumoasa şi alese, din 
care s'a reoglindat iubirea de neam, făgă
duind, că din răsputeri va lucra pentru 
binele şi fericirea bisericii şi a naţiune!. Po
porul şi preoţimea, între cari au fost : Vasilie 
Papp, din Topa-superioară, Moga, Drincu, 
notarul Moga, Frenţ, etc., la punerea în 
mişcare a trenului, au erupt In frenetice 
strigări de „Să trăească I" 

Până la Şoim n'a fost nimic,, dar' 
aici s'au urcat pe tren In cupeul Prea
sfinţiei Sale fruntaşii români din Beiuş: 
advoc. Paul Papp şi mecenatul Dimitrie 
Negreanu cu protopretorul Alex. Beliczay, 
acest din urmă bineventându-'l pe Prea
sfinţia Sa tn câtev acuvinte ca ajuns la mar
ginea cercului seu. 

Au fost 10 oare a. m., când trenul a 
Intrat tn gara Beiuşului, unde aştepta o lume 
imensă românească, împreună cu clerul şi 
poporul, tn frunte cu protopopul Vasilie 
Papp, apoi studenţii gr.-or. sub steagul lor, 
tn frunte cu rectorul internatului, Ni
colae Diamandi, Intonând corul bine disciplinat 
cântarea „Eată preotul mare". După o pausă 
mică dl Vasuie Papp protopopul tractuluï a 
bineventat pe Preasfinţia Sa, exprimându-'şl 

C'un Turc bătrân se 'ntâlnia 
„D'aleleil fecior de Sorb, 

Ce-ţi porţi nevasta prin têrg? 
Ori ţi-e murgu de schimbare, 
Ori nevasta de vânzare? 
„Nu mi-e murgu de schimbare, 
Da nevasta-i de vênzare 1" 
N'o vend că nu mi-ar plăcea, 
Nici că nu ştie lucra, 
D'a venit vremea de-aşa, 
Ca să-mi vend eu nevasta*. 
— Preţul cum 'i-1 preţueşti? 

„De trei ori cu gălbiori 
Şi-odată cu bani mărunţi 
Şi tot să nu-ţi pară mulţi." 
Şi ea din graiu ti grăia: 
„Bărbat, bărbăţelul meu, 
Dacă nu ţi-a fost do mine, 
Dă-mă la creştin ca tine." 
Şi la ăla nu i-o dă. 
Se ducea mai încolea 
Şi de-un Sérb tinăr că da 
Şi ăla din grăia grăia: 
„D'alelei! fecior de Sêrb, 
Ce-ţi porţi nevasta prin têrg? 
Ori ţi-e murgu de schimbare 
Ori nevasta de vênzare?" 
„Nu mi-e murgu de scimbare, 
Da-i nevasta de vênzare; 
N'o vând că nu mi-ar plăcea, 

bucuria mare, ce o simte fiecare fliu al 
diecese! In momentul, când vede pe capul 
diecese! obosîndu se întru promovarea şi 
întărirea simţului religios, şi II zice un 
„Bine a! venit" tn numele poporului în
sufleţit. Preasfinţia Sa dl Iosif Goldiş răs
punde tn termini călduroşl, de unde earăşl se 
reoglindează iubirea de neam şi de biserică. 

Apoi se pun în mişcare trăsurile, car! 
aşteptau pe oaspeţi. Comitetul arangiator 
'şi-a făcut datorinţa, îngrijindu-se de mal 
nainte de încuartirarea oaspeţilor. Prea
sfinţia Sa Iosif Goldiş a fost tncuartirat la 
advocatul dl Paul Papp, unde tn onoarea 
oaspelul seu înalt s'a dat o masă bogată, 
luând parte la ea preoţii, suita Prea
sfinţie! Sale. înainte de masă Insă Prea
sfinţia Sa a făcut visita la autorităţile 
opidulul Beiuş, cari tot tn ziua aceea d. a. 
au redat visita înaltului prelat. La masă 
am auzit mal multe toaste însufleţite. 
Ceialalţl oaspeţi asemenea au făcut visite la 
toţi fruntaşii români din Beiuş. 

A sosit şi ziua festivităţii, Dumineca, 
Cerul albastru, soarele strălucitor, timpul 
limpede, par'că şi natura voia din adins să 
contribue la însemnătatea zilei. In ziua 
precedentă seara au mal sosit câţiva frun
taşi români din O rada şi din giurul Beiuşului. 

Clopotele bisericii de pe deal vestiau par'că şi 
ele cu mândrie, că astăzi, are să se săvtrşească 
un lucru epocal pentru Românii nu 'numai 
din Bihor, ci t ş i pentru ceialalţl fraţi ai 
noştri. Poporul întreg era In haine de 
sărbătoare şi se puneau în cete mici şi 
mar! tn mişcare cătră biserica gr.-or. de pe 
deal. 

Punct la 8 oare sunau clopotele şi 
vestiau sosirea Preasfiaţiel Sale la biserică. 
Preasfinţia Sa era la casa parochială, 
unde au mers preoţii liturgisitorl îmbrăcaţi 
în ornate înaintea Preasfinţiei Sale. Au li
turgiáit : Preasfiaţia Sa dl episcop Goldiş, 
asistat de protopopii Torna Păcală, Vasilie 
Papp, Ilie Moga, Nicolae Roxin, Ignatie 
Papp, Ioan Groza, profesorul Vasilie Man-
<jrra,apoî parochi! : Ioan Coroiu, Andreiu Hor
váth din Oradea, preotul militar Ioan 
Papp, rectorul Nicolae Diamandi şi archi 
varul George Papp. 

După sosirea la biserică, Preasfinţia 
Sa a chirotonit pe nou-alesul preot tn 
GurbeştI, Mihaiu Caba Intru ceteţ, ear' la 
liturgie tntru diacon. S'a săvîrşit sf. litur
gie cu toată pompa, contribuind mult la înăl
ţarea sărbătorii corul foarte bun al d-lul 
Diamandi. La sfîrşitul sf. liturgil, preoţii 
împreună cu tntreg poporul, între care era 
bine représentât şi sexul frumos venit la 
Beiuş, cu prapori, între sunetele clopotelor şi 
to cântarea corului, e'a pus tn mişcare litia 

Nici că nu ştie lucra, 
D'a venit vremea de-aşa, 
Ca să-mi vend eu nevasta". 
„Preţul cum i-1 pre ţuaş t? ' 
— „De trei-ori s'o cumpăneşti, 
De trei-ori cu gălbiori 
Şi-odată cu bani mărunţi 
Şi tot să nu-ţi pară mulţi". 
Şi la ăla că mi-o da, 
De trei-ori o cumpănia. 
De trei ori 
Cu gălbiori 
Şi-odată cu bani mărunţi 
Şi tot nu ti părea mulţi 
Şi-acasă că se ducea 
Şi el de cină făcea, 
El cina şi ea p l â n g e a . . . . 

„D'alelei, nevasta mea ! 
Asta ce poate să fie? 
Eu să cin şi tu să plângi, 
Că eu doar nu te-am furat, 
Cu galbeni te-am cumpărat". 
—„Da cum focusă nu plâng, 
C a m avut şi eu un frate: 
Semăna cu Dumneta, 
De par'că eşti chiar ăla". 
„Bine, bine nevăstuţă, 
Bine că ne-am întrebat, 
De'n păcat nu ne-am băgat. 
Stai tn loc să ne'ntrebăm, 

cătră internat. Sosind acolo, s'a făcut 
sfinţirea apel, apoi sfinţirea internatului 
Să descriu internatul. 

Este un edificiu modern, plăcut Ptât la ex
terior, cât şi la interior, zidit pe un teritot 
frumos şi liber, cam la 300 paşi de Îs 
stradă. Intre stradă şi edificiu este loc de
stul pentru un parc frumos. Indata la 
zărirea internatului se vede religiositatea, 
fiind o cruce frumoasă deasupra Intrării, 
Clădirea este foarte bigienică, căci sunt 
vre-o 10 trepţl de la suprafaţa pământului, 
La Intrare, îa dreapta, este o sală de pro
punere, unde se propune Ia oare anumite 
religiunea şi cântarea, apoi vine o odaie 
pentru prefect. Lângă odaia aceasta este 
capela, provăzută din dărnicia mal multora 
cu cele de lipsă. Capela se deschide spre 
odaia mare de învăţăment, de unde voi 
asculta elevii tn toată ziua serviciul divin, 
prin ce se va desvolta tn inimile fragede 
ale tinerimel simţul religios, prin care pot 
să devină aprigi apărători ai credinţei stră
bune. Lângă odaia aceasta cu tntrare din 
coridor este sala de mâncare, apoi odaia 
de spălat, infirmeria pentru bolnavi, odaie 
pentru bucătar, bucătăria, cămara şi altele, 
In stânga la intrare este locuinţa recto
rului, sunt trei dormitoare mari şi odaia 
de spălat. Atât clădirea, cât şi arangiarea 
sunt pe deplin corespunzătoare. Cu timpul 
vor fi şi aparate de gimnastică, punêndu-ee 
mare pond şi pe desvoltarea trupească i 
elevilor. Cu un cuvent, internatul din 
Beiuş corespunde pe deplin tuturor cerinţe
lor, şi are să fie un focular puternic. 

După sfinţire, Preasfinţia Sa episcopul 
Iosif Goldiş a rostit o foarte frumoasă ei 
instructivă vorbire. (O publicăm mal eus 
In fruntea suplimentului. —R. „Trib. Pop.". 

Vorbire i 'şi-a avut efectul. Toţi erau 
însufleţiţi. După terminare, Preasfinţia 8a, 
la dorinţa mecenatului Dim. Negreanu, 
rectorul internatului, —profesorulul-catiche 
Nicolae Diamandi, care mult oboseşte lu
tru progresarea tinerimel, pe lângă o 
vorbire, i'i-a conferit distincţiunea de a 
purta brâu roşu. 

După terminarea acestora litia s'a 
pus tn mişcare tn ordinea tn care a veni, 
şi astfel actul sfânt s'a săvîrşit tn faţ* în
tregului popor ortodox din Beiuş şi giur, 
la care a asistat şi o mulţime de preoţi 
veniţi anume cu ocasiunea aceasta. 

La oara 1 d. m. s'a dat banchetul In 
internatul diecesan, la care au luat parte 
aproape 50 persoane. N'au fost Invitaţi de
cât numai oaspeţi! veniţi cu Preasfiaţia 8a, 
apoi onoraţiori! din Beiuş, şi comitetul 
parochial. Străini n'au fost Invitat! — de cit 
nume! ortodocşi şi aceasta din causa, că 

Să vedem ai cui suntem." 
,Spune-'mi Intâiu Dumneta." 
„Io's ficiorul Banului 
Din ţara Ardealului". 
„Şi io's fata Banului 
Din ţara Ardealului''. 
.,Bine, soră, 
Bine dragă, 
Bine că n e a m întrebat, 
De'n păcat nu ne-am băgat." 
El In căruţ 'mi-o punea, 
La cumnatu so venia : 
„Cumnat, cumnăţelul meu, 
Ţine pe soru-mea bine, 
Fie-ţi zestrea delà mine; 
Când pe-aceia 'i găta, 
Vin' la min'că ţi-oiu mai da 
Banii tot cu ferdela. 

George Maican, 
Înveţător 

Poesiï poporale. 

(Di» Bozoviciu.) 
Frunză verde nucă saeă, 
Plânge mândra până crapă, 
Că n'află bade să-i placă. 
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oamenii contrari Preasfiiţiel Sale şi die-
ceeanilor noştri — fauriau arme mârşave 
pentru a pane pe Preasfinţia Sa, şi tn 
special pe cel de Да foaia noastră „Tri
buna Poporului* In şirul celor ce decapi-
tează causa română. Această aserţiune a 
lor cade îndată |ce vom lua la analisă 
Torbele rostite de cătră Preasfinţia Ba. 

Sâmbetă, la cercetarea internatului, 
lind de faţă Intre cel din public şi străini, 
Preasfinţia Sa a rostit o prea frumoasă 
vorbire, zicând Intre altele, că : „s tând îna
intea Voastră, dragilor mei, stau înaintea 
Tiitorulul naţiunel mele scumpe;" îmbăr-
bStfadu-'I pentru păstrarea a tot ce alcă-
tueşte caracterul nostru naţional. Mârşav, 
maliţios trebue să fle omul, care nici cu 
acestea nu este tndestulit pentru sperarea 
unul viitor, care să pună In Întreaga 
lumină faptele Preasfinţiei Sale dlul episcop 
losif Goldiş. Inzadar insă toată încercarea 
lor, pentru că oamenii noştri Işl ştiu face 
datoria. Pacă'şi-o numai şi el. 

Ba chetul deci a fost familiar, precum 
familiară a fost întreaga festivitate, nevoind 
a da aniă la neînţelegeri. Primul toast Га 
rostit Preasfinţia Sa episcopul! pentru 
Majestatea Sa Au mal vorbit proopopil 
Uoga, Papp, Ign. Papp pentru distinşii 
birbaţî din Beiuş, pentru comitetul par. ; 
advocatul dl Paul Papp pantru Pea-
sfluţia Sa dl losif Goldiş, care cu toate 
ocasiunile Îşi manifestă interes *rea pentru 
căuşele b şoricel, necruţând nimic şi ru-
gtadu-'l ca şi pantru viitor să se intereseze 
tot aşa. Apoi a rostit un toast insufleţitor 
protopopul Ioan Groza, unde a tâlmăcit 
tăria noastră naţională şi apoi a mal vorbit 
Nicolae Diamandi, Nicolae Roxin şi alţii. 

Trei oare erau trecute, când s'a ri
dicat masa, şi Preasfinţia Sa dimpreună 
cu preoţii din Oradea-mare — au plecat 
la ţară, însoţiţi fiind de tot ce are Beiuşul 
иаі de valoare, când apoi la 33j* oare a 
plecat trenul Intre uralele celor presenţl. 

Nu pot să nu exprim aici marea 
noastră mulţămită întreg comitetului 
paroch al, tn special mult stimatei Doamne 
Papp şi crăgălaşelor d soare, cari cu f tata 
afabilitate ne-au vözut la masa lor bogată. 

Astfel s'a terminat festivitatea de la 
Beiuş. Nu cred să fie unul, care să nu fie 
încântat tn sufletul seu de tot ce acolo a 
vflzut şi aiurit. Zi mire , zi ерэсаіа a 
fost pentru noi toţi câţi acolo am asistat, 
căci plini de cea mal mare speranţă 
suntem, că internatul sfinţit o să devină un 
scump şi de mare preţ mărgăritar Intru 
promovarea culturii, că are să devină o stea 
strălucitoare, care să lumineze tn mare de

părtare, vestind secoll întregi, că Românul 
a ştiut şi ştie preţui cultura, şi este acce
sibil pentru tot ce este b u n . n o b l ş i frumos. 

Dumnezeu ajute 1 
Orădanul. 

De la sate. 
încă un notar nevrednic. 

Sân-Mihaiu, 27 Sept. 1899 
DefraudărI şi alte fărădelegi atât de 

dese sunt az! tn giurul administraţiunel 
noastre, tncât, cetind despre ele zi de zi 
şi considerând, câte caşuri român tncă as
cunse şi necu oscute publicului cetitor, — 
Intr'adevër, foarte îngrijeaţi putem fl de 
stările, Intre cari trăim şi vom trăi de aci 
Înainte. 

C a ş u l n o t a r u l u i n o s t r u , de 
care më ocup mai jos, cu atât mal mult 
poate interesa publicul cetitor, cu cât e 
vorba de sflrşitul carierei unul Român de
căzut şi degenerat In toate faptele sale, 
prin cari numai de Român nu s'a arëtat. 

Рѳ timpul când ѵепізэ la noi, d-nul 
Zsenár Mihály —c&cï aşa se cheamă dum-
nialui — se Indeetulia cu atâta, că se nisuia 
a Înăbuşi ori ce manifestare a simţului na
ţional românesc şi de adevërat patriotism 
din comuna noastră curat românească, şi 
era spriginit la asta şi din partea mal mari
lor sol. Vëzôndu se astfel protégeât, s'a 
pus cu o furie şi cutezanţă ne mal pome
nită a ne insulta pe strade şi In oficiu, 
unde numai ne tntâlnia. 

Dar' n'a rëmas numai la a tâ ta ! 

Ca o lipitoare nesăţioasă s'a năpustit 
asupra poporului, din care a eşit şi el, şi 
privia comuna noastră de o turmă încre
dinţată lui esclusiv numai pentru tuns şi 
muls. 

La acestea şi poporul, pân'aci nepă
sător, condus de dl Inveţător tn pensiune, 
Panteleimon Dajdea, dar mal cu seamă 
de energicul nistru jude actual, losif Mun
tean, a păşit tn acţiune. — Cercetările ţinute 
Ia oficiul notarial au avut un résultat re
voltător. S'a dovedit anume, că tn anii din 
urmă d-nul notar Zzenàr tn mal malt de
cât 100 de caşuri a iertat unora dări comi-
tatense, ear pe alţii ' i a împovărat peste 
mesura. — S'a constatat, că a defraudat 
bani incurşl din felurite amende de bani, 
că a falsificat documente publice, că a jă-
fuit, şi multe alte pecătoşenil. — După toate 
acestea, el tot a mal funcţionat o vreme, 
până-ce luna aceasta a fost suspendat. 

S'a încercat d sa a ponegri pe jude 
şi pe alţi membri din antistie, Insă la per

tractarea ţinută azi înaintea pretorelui, toate 
insinuările s'au dovedit de scornituri rău
tăcioase, şi singur numai d sa a rëmas cu 
blamagiul meritat. 

Cu un cuvent, notarul octroat noue 
din graţia protectorilor sëi fără i n i r ă de 
la comitat, s'a dovedit de un funcţionar, ce 
numai Încrederea puia Intr'însul n'a meri
tat-o. 

Dar aşa li-a trebuit. 
Am avut noi de concurent la alegerea 

trecută pe consăteanul nostru stimat de 
toţi, d-nul Teodor Cioban, tnsă nici tn can-
didaţie nu a fost pus, deşi e cunoscut de 
un oficiant zelos şi bărbat de caracter firm 
şi de toată cinstea. 

Acum, când după cele de mal sus, 
delăturarea notarului nostru numai chestie 
de timp mal poate fl, —dorinţa publică ar fl, 
ca earăşi să competeze dl Cioban. 

De aceea voi, iubiţi consăteni, fiţi 
bărbaţi şi ţineţi-ѵё de candidatura D-Sale, 
căci persoana dlnsului ne ofere destulă 
garanţie, că astfel de lucruri, ca cele de
scrise, nu se vor mal Intémpla, şi doresc ca 
să vë vőd cu datorinţa bine îndeplinită, 
când më voiu întoarce earăşi Intre voi. 

Emilian Scumpea, 
comerciant şi recrut. 

DIN BIHOR. 
Preoţi slabi. 

Oradea mare. 1 Oct. n. 

Sufletul fiecărui Român trebue să fie 
cuprins de durere, când vede preoţi români 
inconştti de datorinţele lor. 

Am avut trebuinţă de 2 extrase, şi 
ca poporenil mei să fie scutiţi de spese şi 
umblete, am scris pentru ele tntâiu preotu
lui din St. Nicolaul mare, dlul Mihaiu Hasas, 
apoi dlul preot In Cefa, Aureliu Albu. Pri
mul extras l'am primit la adresa oficiului 
parochial în limba maghiară. Am tăcut şi 
am înghiţit, cugetând că necunoştinţa drep
turilor şi datorinţelor a fost causa, că mi-s'a 
dat tn limbă străină, neabzicônd tnsă de do
rinţa, ca să-'l spun tn persoană durerea mea. 

Abia a trecut o sëptëmâna şi am fost 
silit eă scriu şi la Cefa. Spre cea mal mare 
a mea mirare, earăşi primesc extras ungu
resc, şi judecând după blanchete, dintre 
cari, prima a fost tipărită, a doua litogra-
fată, d-nil susnumiţl trebue că se folosesc 
de acest sistem. 

Apoi urtt lucru şi mare ruşine este 
asta asupra noastră. N'am gândit, că tn aşa 

mod să se laganunchie limb) noastră. Slab " 
nădejde, şi slabi, foarte slabi aperătorî ai 
cauael române. Ciudat lucru e, că ambii 
preoţi —mie foşti conşcolarî—sunt In pro
topopiatul dlul Nicolau Roxin. 

Ar fi foarte de dorit, ca noi înşine 
să dăm importanţă cuvenită limbel noastre 
române, căci altfel cum putem aştepta să 
fim luaţi tn considerare din partea străini
lor? Treziţi-vë odată din letargie, nu fiţi 
IngenunchiaţI, căci cinstea noastră numai 
aşa o vom putè păstra intactă, dacă vom 
fi preoţi devotaţi şi aprigi aperătorî al drep
turilor poporului păstorit. 

Andreiu Horváth, 
paroch. 

Din Bănat. 
Concertul împreunat cu dans, cu ocasiunea 
sfinţirii bisericei şi şcoalei gr. [cat. din Li-
ghed. 

Lighed, 29 Septemvrie 1899. 

O zi frumoasă şi surizëtoare a fost 
ziua din 20 Septemvrie. Ziua, tn care s'a 
serbat sfinţirea bisericei gr. cat. de a c i d ; 
o zi, pe care poporul nostru din Lighed şi 
dinpregiur a aşteptat-o cu atâta bucurie, 
căci tn aceasta zi s'au întâlnit la un loc 
fii, fraţi, neamuri şi adeveraţil prieteni 
din depărtare; — o zi, pe care cu toţii, 
tineri şi bëtrânl cu atât mai mare ardoare 
am aşteptat-o, flind-că cu această ocasiune am 
avut şi noi rara fericire, de a vedé şi a saluta 
tn mijlocul nostru pe prea bunul şi înţelep
tul nostru episcop, Prea Sf. Sa Dl Dr. D. 
Radu, episcopul Lugojului, care atât de 
mult a înălţat măreţia zilei şi toate inimile 
noastre prin prea înalta sa présenta la fe
stivitatea bisericel şi a poporului din acest 
ţinut, precum şi la petrecerea ce urmat 
festivităţii religioase. 

Toată ziua, ori unde te tnvôrtiaï, nu
mai feţe vesele şi pline de fericire pu
teai să întâlneşti, ear la bucuria 'noastră şi 
ceriul zimbia, căci avurăm parte şi de un 
timp cât se poate de frumos. 

Din causa marei mulţimi de public 
adunat, de 10-ori mai numeros decât s'a 
aşteptat, concertul nu s'a putut ţine tn 
sala destinată, ci tn curtea şcoalei, sub o 
şatră. 

A fost cătră 9 oare seara, când a 
sosit Prea Sf. Sa cu suita, şi imediat, — 
rostind tntâiu neobositul părinte şi adm. 
protopresb. dl Teaha o vorbire de deschi
dere, — s'a început concertul. 

Nu ştiu tn adevër, pe care să-'l laud 
mai ta re : corul [plugarilor flighezani, con
dus de zelosul lor părinte, dl Teaha, care 
atât despre talentul sëu musical, cât şi ma 

Ştiu că inima o doare 
După mine, până moare. 

* 

Mândră, de te-'I mărita, 
Să-'mî trimiţi pe cineva 
Pe trei fire de alun, 
Ca să vin să te cunun; 
Să-mi fii, mândră, şi finuţă 
Pe cât tml fuseşl drăguţă. 

* 

Pëcat c'am tmbëtrânit, 
Că vremea nn mi o venit ; 
Mi-o venit vremea să mor 
Ofticos şi plin de dor. 

* 

Foaie verde de smicele, 
După lume că m i e jele, 
După lume, ear nu prea, 
Ca după leliţa mea. 

MÖ tntâlniu c'o fată 'n cale 
— Bună ziua, fată marel 
Nu ai gură de vénzare? 
— B'am avut-o 
Şi-am vôndut-o 
La doi juni 
Ca doi păuni. 
Pie-o Bută, fie-o miie, 

Numai unu 'ml place mie, 
Că-'i cu pinteni la călcâie 
Şi cu flori tn pălărie. 
Fie alţii câţi şi câţi, 
Dacă mie mi-'s urîţî. 
Ochii 'mï 'vëd şi ochiï-mï cere, 
Dar' eu n'am avut putere; 
Ochil-'mlvëd şi lacrimi varsă, 
Ce-am iubit acum më lasă. 

• 

Jălui-m'aş şi n'am cui, 
Jălui-m'aş codrului, 
Dar frunza i-a 'ngelbenit, 
Ce-am iubit n'a mai venit, 
Nu vine. că n'are d'unde, 
Numai dorul ei pătrunde 
Şi-'ml bate inima 'n loc, 
Căci n'am mai avut noroc. 
Trag tn rëu ca altu 'n bine, 
De-aş avè pe oare-cine, 
M'ar scoate din rëu la bine, 
Şi-ar băga mâna prin foc 
Şi m'ar scoate la noroc, 
Şi-ar băga mâna prin jar 
Şi m'ar scoate din amar. 

* 

Mai bine să fiu murit, 
Când më 'nveţai la iubit, 
Căci tot beu şi tot mănânc 
Inimioară nu mai prind. 

Culese de : Alexandru din Bozovicl. 

Frunză verde de bujor, 
Bus tn deal lângă isvor, 
La umbra arborilor, 
Hal mândră să odihnim. 
Acolo să ne iubim; 
Nu face pe voia lor, 
Pe voia duşmanilor. 

Bade, bădişorul meu, 
Rogu-te pe Dumnezeu, 
Drumul nu mi-'l mal ţine 
Nu eşl tn calea mea. 
Maica cât ce m'a vëzut 
Cu tine că am şezut, 
Cătră mine se-'ntorcea, 
Şi din graiu aşa-'ml grăia: 
,Să nu am parte de bine, 
De mal ţin gândul la t ine. ' 
Maicii i-am făgăduit, 
Că m'oiu lăsa de iubit. 

Frunză verde de prin codru, 
Amărttă-'s fâră modru; 
Jălui-m'aş, dar' n'am cui, 
Jălui-m'aş codrului, 
Dar' şi codru-I ca şi mine, 
Plânge, geme şi suspină; 
Toamna s'a apropiat 
Şi frunzele i-au picat. 
Codrule, codruţule, 
Nu-'ţl plânge frunzuţele, 

Vine mândra primăvară 
Şi vel înfrunzi tu iară, 
Numai eu më jăluiesc, 
Ce-am perdut nu mal găsesc. 

Arad, 26 Sept. 1899. 
Iulia Birdean, 

înv. 
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Maiorul Şonţu fusese toată dimneaţa 
posomorit şi alerga pe dinaintea batalionului 
cu calul şi încoace şi încolo, şi tot scotea 
ceasornicul să se uite, dacă mai e mult 
până la vremea hotărttă pentru năvală. 
După ameazi, l'a cuprins lintr'odată veselia, 
a descălecat şi a început să facă glume cu 
dorobanţii. 

Băteau tunurile cu multă urgie. Şonţu 
scoase din nou ceasornicul. 



e 
ales despre capacitatea sa de a lumina şi 
a ridica poporul, mai de multe ori a dat 
semne; sau corul vocal al plugarilor din 
Varadia, care cu simpli plugari declamatori 
ne-a încântat pe toţi, producând chiar şi 
publicului mai înalt momente cât se poate 
de plăcute? 

îndată după concert plugarii au înce
put dansul în sala şcoalei. In mijlocul unei 
veselii generale întrà deodată în sală su
fletul petrecerii, Prea on. d-nă protopopeasă 
Teaha, care Intrând in cercul sorioarelor 
sale, tuturor ne umplu inimile de bucurie 
şi de însufleţire. 

Petrecerea a fost adevSrat românea
scă şi cu un colorit curat naţional, şi 
numai animată a fost până la sfîrşit. 

La 40 de părechl au dansat cadrilul 
prim. In pausă s'a jucat „căluşerul" şi 
„bătuta*, după care petrecerea s'a urmat 
cu cea mal mare însufleţire până in zorile 
zilei. 

Dau aci şi buchetul de doamne şi 
domnişoare, ale căror nume le-am putut 
nota. 

a) D-nele : M. Bolboca, M. Luchiciu, 
E. Buibaş, E lonescu (Jebel), V. Vulcan, 
A. Csuta, C. Panaiot, E. Voinoviciu, M. 
J i v a n c a . . . etc. e tc . ; apoi tinerele doamne 
M. Teaha, A. Iorgoviciu, S. Nicolaeviciu, L. 
Matei, C. Gheaja, M. Iancu, S. Secoşan, V. 
Boncea, E. Musteţiu. 

b) D-şoarele : Antiţa Major, surorile 
Barbosu, Iuliana Luchiciu, Lucreţia Bolboca, 
(Fermes), A. Diminescu, (Ciacova), surorile 
Domoni (Parţa), Ida Voinoviciu, Mărioara 
Bordoş, E. Ardelean (Voitec), Aurora Borcan 
şi C. Ioanoviciu (Banloc), Ida Panaiot, Floa
re Muntean, C. lonescu, V. Preda, (Izvin) 
L. Teaha. 

Ear din şirul domnilor amintesc pe : P. 
8. 8a Dl Dr. D. Radu, Rev. d ni I. Boroş 
canonic, C. Teaha, M. Bolboca, I. Domoni, 
D. Teaha, G. Muntean, R. Iorgoviciu, Dr. 
Major, Dr. T. Frenţiu, I. Ţucu, D. Buibaş, 
G. Nicolaeviciu, C. Gherga, I. Matei, los. 
Nicolaeviciu, N. Secoşan, I. Musteţiu, N. 
Jivanca, V. Giurgiu, M. Jivanca şi un con
siderabil numör de tineri. 

I. 

P A R T E A E C O N O M I C A 
Apel şi poveţe în privirea 

expoşiţiilor din Sibiiu. 

După-cum am vestit deja publicul no
stru, .Reuniunea română agricolă" va aran-
gea în Sibiiu în decursul lunei Octomvre 

,Acu, băeţl! mai bat încă tunurile cât 
ai « c e de trei ori Tatăl nostru. Când vor 
tace, e rîndul nostru!" Şi întorcêndu-se 
spre batalionul lui Mărăcineanu, a strigat 
căpitanului: 

— Ni-a sosit vremea, Mărăcinene ! 
Mărăcineanu şi-a încheiat mantaua 

şi a strigat flăcăilor : „Gata, copil ! Să vë 
ţineţi tot după mine ! Să nu vë daţi nici 
un pas îndărăt I De veţi simţi, copil, că 
eu mă feresc de focul duşmanului şi că 
më codesc să fiu tot în capul vostru, vë 
porucesc de pe acum să-mi puneţi aşa 
puşca în fruunte" — şi apucând puşca unui 
soldat, i-o ţinti drept în frunte —-• şi să 
më isbiţl cu glonţul unde mi-a pus popa 
mirul I e 

Ear Şonţu, de cea la l t ă parte, zicea 
dorobanţilor: Voi sunteţi cu copii şi cu 
neveste, dragii mei, şi dacă v'aş puté scăpa 
de moarte, aş vrè să mor eu, maiorul 
vostru, pentru voi toţi, să mor de o miie 
de ori. Şi dacă më veţi vede pe mine 
murind, nu vë perdeţi firea, să mergeţi 
înainte cu căpitanii şi cu locotenenţii ! Şi 
mai bine să muriţi, decât să vë daţi 
îndărăt. 

In vremea aceasta tunurile au tăcut. 
Erau trei ceasuri. 

Batalionele au plecat repede din locul 

n. doue exposiţii, una de poame, struguri şi 
derivatele lor, şi alta de vite. 

Scopul ce urmărim, luând asupra ne 
o sarcină atât de grea, este negreşit propăşi
rea în economia vitelor, în pomărit, viierit 
şi ramurile Înrudite. 

Exposiţiile noastre premergătoare, de 
vite şi de poame, deşi ţinute In margini 
înguste, au îmbiat obştei întrunite cel mal 
nimerit prilegiu de a se încredinţa ea înaaşl, 
că tn ale economiei au rëmas departe îna
poi şi că una din doue : sau continuă cu 
înderetnicie în căile ruginitului obiceiu, care 
ameninţă cu tmbrâncire sub povara sărăciei, 
sau începe să aplice mijloacele şi sfaturile 
destinate a i răsplăti cu prisos munca şi 
jertfele aduse. 

Acum, că se fac doue exposiţii de
odată şi în cerc mult mal larg, îndeosebi 
că se vor împărţi premii neasëmëhat mai 
bogate ca altedăţ; şi că astfel mare cinste 
— în faţa şi auzul mulţimei, — aşteaptă 
pe economii harnici şi iscusiţi, îndreptăţită 
e dorinţa noastră să '/edem exposiţiile în-
desuite de vite, poame, struguri ş. c. 1. şi 
cercetate de popor cât mai numeros. 

Ne vom face şi astă-dată datorinţa 
îndeplin, noi, cari am primit sarcina câr-
muirei, între altele prin demonstrări prac
tice şi poveţe, din cari foloast va trage 
mulţimea adunată. Membrii comitetului aran-
giator şi ai juriului, suntem încredinţaţi, vor 
face şi dtnşil totul ce le stă tn putinţă. 

Cu atâta însă nu este destul. In ade-
vër, precum aiurea, asa şi la noi, exposi
ţiile pot isbuti numai şi numai dacă mulţi, 
foare mulţi lucră împreună, în conglăsuire 
frăţească, cu stăruinţă şi tragere de inimă. 

Este dar' întemeiată rugarea înteţi-
toare, ce adresăm cătră preoţii, învăţătorii 
şi toţi cărturarii noştri, să premeargă cu 
exemplu, trimiţând înşişi vite, poame, stru
guri şi c. 1. şi îndemnând mulţ mea şi mai 
ales fruntaşii să urmeze. 

Un nimerit şi puternic mijloc este ve
stirea în sf. biserici a expoşiţiilor de ţinut 
sau în adunări, unde programele ar trebui 
cetite şi explicate pe larg, scoţând la iveală 
cuvenită însemnătatea ş foloasele datorite 
tntreprinderei noastre. îndemnaţi să iee par
te, lucru firesc, ar trebui cu deosebire eco
nomii, cari ar fi având cele mai bune vite 
de prăsii», poame ori struguri de soiu ale?, 
vinuri, rachiuri şi. e. I. 

Impreună-lucrare şi întrecere tn luptă 
paclnică, la care să iee parte toate sau 
aproape toate comunele îndreptăţite, fiecare 
cu ce are mai desevirşit, eată oglinda unei 
exposiţii isbutite. Fructe aievea mândre, mo
dele şi alte obiecte de preţ neobicinut vor 
fi binevenite chiar şi delà cari ar locui în 
afară de comitatul Sibiiulut, numai rât fi-

Ior, au înaintat până în vâlceaua Boclove-
cului, de unde se vedea reduta. Aveau să 
urce dealul din faţă, ear acolo pe coama 
dealului să se încaere cu Turcii. 

Trîmbiţile începură să cânte ; dintr'o 
dată dorobanţii cu baionetele pe puşcă şi 
cu faşine în braţe începură s'alerge pe 
clinul dealului. Ei apucaseră mai spre 
stânga, ear oştenii de linie spre dreapta ca 
s'ajungă din doue laturi la redută. 

Căpitanul Mărăcineanu r e jos, cu 
sabia în vânt fugia din răsputeri la deal. 
Coasta era lină si cosită de curând, dar 
pământul, cum era umezit de 'ploaie se 
încărca pe cişmele flăcăilor şi le îngreuna 
alergătura. 

Ai noştri vedeau reduta, dar nu pe 
creasta dealului, ci la depărtare de vre-o 
opt sute de paşi pe Ioc oblii. Auziră stri
gătul: Alah, Alah al Turcilor, care năvăliră 
pe parapet îndată ce au văzut pe ai noştri 
apropiându-se. Şi-i vedeau cum tot răsar 
unul după altul pe parapet şi stau drepţi, 
căutând spre Români, fără Fă tragă focuri. 
Asta n'o înţelegeau ai noştri ; bănuiau numai 
că Turcii voiesc să-i lase să se apropie 
bine de redută, ca să-i isbească mai cu 
nădejde. 

Uită-i mo! strigau dorobanţii. Pe ei, 

reşte, vor putè fl împărtăşiţi numai cu di
plome de recunoştinţă. 

Ceea-ce nu putem îndestul recomanda 
pentru Învăţătorii din comunele apropiate 
este, să cerceteze exposiţia de poame, la în
ceput împreună spre a se orienta înşişi, 
apoi rînd pe rînd în fruntea tineretului, 
care ar profita din seamă afară mult. 

Programele ce se vor publica indege-
tează felul şi cerinţele obiectelor de expus. 
Rămâne să adaugem câteva lămuriri şi po
veţe, cari să înlesnească atingerea scopu
lui. 

In ce priveşte vitele ne mărginim a 
spune, că nici măcar Intrare la exposiţie 
n'ar trebui să se înirădue decât vitelor ae-
vea de prăsită. Drept aceea, vite bătrâne, 
jugănite, pitice, istovite de traiu rău, cari 
nu chizăşuesc prăsilă bună, nu vor fl pre
miate. Pentru vitele de neam corcit, fiind
că nu chizăşuesc prăsilă la fel, cu anâvoe 
se dau premii. Cu atât mal bucuros se vor 
piemia vite tinere, bine croite, de soiu cu 
rat indigen şi mai ales de soiu Pinzgau 
chiar şi fiind puţin îngrăşate. 

Cai, rîmători, capre, galiţe ş ! albine 
nu se expun astă-dată. 

Ia ce pripeşte poamele, strugurii şi de
rivatele lor (beuturi, lictar, oţet ş i c . 1 ) în
semnăm mai intâiu, că mal ales Invocatorii 
noştri ar sevîrşi o faptă vrednică de toată 
lauda, dacă ar trimite colecţii întregi, cuprin
zând toate sau aproape toate soiurile târzii, 
ce se prăsesc în comuna fiecăruia. Aseme
nea colecţii se pot ticlui fără multă trudă 
şi cu spese adese foarte mici. Preţioase şi 
instructive sunt mal ales colecţiile tneoţite 
de numiri exacte şi de câte o tabelă cu 
date statistice asupra pomilor şi roadelor 
lor din comuna Intre8gă. Colecţiile de stru
guri, vinuri, compoturi şi aşa mai departe 
cum şi datei э asupra vierituiul, vor fi de-
asemenea bine venite. Colecţiile bogate şi 
întregi se vor privi ca vrednice de întâiele 
premii, 

Fructele ar trebui înzestrate cu fă 
şioare de hârtie, pe cari se scrie frumos şi 
ceteţ, însăşi numirea soiului sau şi numai 
cifre (numeri); tn caşul din urmă se ală
tură o tabelă de hârtie groasă, în care nu
mirile se petrec flecaro la cifra, unde apar
ţin. 

împachetarea să se facă cu deosebită 
îngrijire, nu cumva fructele să se sbată s iu 
doară §ă se amestece bucăţile, cari nu sunt 
de acelaşi soiu. Ţimiterea In saci sau alte 
pânzături are scăderea, că fructele se vă
tăma uşor chiar şi învelite fiind, с ц т ar 
trebui, In câte o fâşie de hârtie, Cu atât 
mai potrivite sunt coşurile (corfelp) şi lă-
diţele de formă lătăreaţă. Fructele îndesu 

cpp'II strigau sergenţii, ear maiorul Şonţu : 
Tot înainte, flăcăii 

Aproape de vîrful dealului, când se 
credeau ajunşi рч loc oblu, dorobanţii îşi 
resfirară rîndurile, gătiţi să înceapă cu 
împuşcătura, ear cei din linie se gtrtn^eră 
unii lângă alţii, In şiruri de bi tae şi se 
gătiră cu baioneta întinsă s'alerge în goană 
drumul delà creasta dealului până la redută. 
„Tot înainte, copii!" striga Mărăcineanu, 
„aşa să ne-ajute Dumnezeu, după-cum ni-e 
gândul !" 

Şi cu toţii deodată resăriră pe creasta 
descoperită a dealului drept în bătaia 
puşcilor turceşti. Abia au ajuns aci, şi 
Turcii de pe fredută deschiseră un foc 
pustiitor. Dorobanţii se asvtrliră îndărăt 
ca şi când ar fl trăsnit drept sub piciorele 
lor, ear Şonţu stete încremenit. 

Nu focul i-a oprit, ci fără-de-vestea 
unui lucru, pe care nici nu-1 ѵізазѳга. 

Ei nu erau sub poalele redutei. 
Intre ei şi redută mai era o vale largă, 
având scoborîşul repede şi gol ç-\ palm», 
ear suişul spre redută şi mai repede, 
acoperit cu tufişuri, şi ca două brâne se 
vedeau două şanţuri sub poalele redutei, 
pline de pedestrime, ear reduta pe celalalt 
deal tocmai în] margine stăpânind întreagă 
valea. Numai acum au înţeles Românii de 

ite bine se vatemă mai puţin decât fiii 
resleţ împachetate. 

Pentru cei din comune mii lndepii 
täte se recomondă trimiterea în pachete i 
câte 5 chlgr. greutate cu taxa poştală di 
numai 30 cr. Colecţii grele se vor trimit 
îa lăzi cât mal lătăreţe. Buletinul de ei 
pediţie trebue înzestrat cu marcă postat 
de 5 cr. şi totodată cu sigilul folosit li 
pa.'het. 

Pe vasele cu beuturi, compoturi ş.e.1 
se vor lipi făşii de hârtie, cu numire» \ 
datele trebuitoare. Vasele de sticlă străve 
zie se potrivesc mal bine decât cele. ii 
sticlă tntun cată, lut ş. c. 1. 

Volnici sunt esponenţil a tmbia щ 
vênzare înşişi sau prin comitetul arangeatoi, 
vite, poame, vinuri ş. c. 1. Probele expus 
să fie întocmai la fel cu mana de vendit 
câtăţimea şi preţul căreia se alătură pe üc 
bilet sau tăbliţă mări ş oară. 

Din vânzarea fructelor şi altor obieett 
din această grupă s'ar puté acoperi o parii 
din spesele împreunate cu arangiarei expo
şiţiilor. Şi fiind-că Reuniunea aduce mul 
jertfe prin arangearea expoşiţiilor, — expo
nenţii sunt rugaţi a dărui obiectele ei 
puse Reuniunel. Cine nu, va face arătare,! 
spre a i-se da înapoi. 

Cât ţine exposiţia, îndepărtarea vite
lor şi respective a obiectelor deja espuie 
e oprită. Deasemenea e oprită atingerea |i 
gustarea fructelor şi c. 1. 

Şi până la publicarea programele! 
speciab adresSm cătră cărturarii noştri 
frăţeasca dragoste că binevoiască a se tn 
stitui în fiecare comună sub conducerea pree-
tului sau a înveţâtorulul în comitete 1«' 
cale, cari să adune obiectele de expus fi 
să îndemne la participare. Rapoartele despn 
instituirea acestor comitete să se trimiţi 
la adresa Reuniunel, cum şi ziarelor noa
stre. 

La amândouă exposiţiile şi mai alei 
cu prilegiul deschiderei şi încheiere!, aţi 
sperăm, va lua parte mulţime de ecqnok 
bëtrânï, şi tineri, bărbaţi şi femei, în frunj 
cu preoţii, învăţătorii şi ceialalţl cărturari, 
până şi din comune foarte îndepărtate. Şi 
unii şi alţii vor trage mari foloase şi top 
vor rămâne mulţunrţl 

Fie, ca amèndouë exposiţiile să isbii 
tească îndeplin, tn folosul şi cinstea nea
mului nostru mult cercat. 

Sibiiu, 25 Septemvrie 1899. 

Comitetul central al „Reuniunel romám 
de agricultură din comitatul Sibiiului". 

Demeţriu Comşa, Victor Ţordfoianu, 
preşedinta. secretar. 

ce n'au tras Turcii de pe parapet: Românii 
nu e au în valea redutei, ci într'a doua 
vale, ear Turcii trebuiau să tragă peste un 
deal. 

Valea asta ei nu o ştiau, ea nici n'avea 
nume pe hărţile ofleerilor. Au botezat o ai 
noştri zicându-i Valea > Lacrămilor şi Valea 
Sângelui, căci multe ïacrëmi şi mult sângi 
au curs în valea asta. 

Era groBavă vale! Să scobori pe 
rîpă, să urci pe rîpă, în vreme ce Ţurcjj 
trag cu toată îndemâna. 

O clipă, dorobanţii înfloraţi de rîpă, 
au avut gândul să se Întoarcă tnd&r&t, 
Şonţu însă apucase la vale, şi lntorcôndu-ji 
capul zise : „Da ce ? Vreţi, dragii mei, eă mi 
lăsaţi la perire singur?" Şi într'aceeaai 
clipă s'auzi şi glasul Iui Mărăcineanu : Tot 
înainte, băieţi! şi toţi ceialalţi ofleeristrigorS: 
„înainte cu Dumnezeu, copii"! şi toată 
dorobănţimea a început s'alerge la vah 

Cădeau obuzurile scormonind pămân
tul şi şuerâad ca şerpii, şi vljiau plumbil 
Turcilor, deşi ca grindina. Trăgeau Turcii 
şi din cele două şanţuri şi de pe parapet, 
ba începură să iasă pe creasta rîpei întru 
tntimpinarea noastră. 

(Va urma), 
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SFÂNTUL 
MUNTE ATOS. 

Peninsula Afo8 a atras atenţiunea că-
tëtorilor, prin forma ci curioasă, încă din 
vechime. Ea este alcătuită dintr'un munte 
acarul înălţime trece cu ceva peste 2 000 
de metri. In antichitate ca şi astăzi, munte
le acesta era un loc de închinare şi so pare 
să fi fost consacrat nu num aï lui Jupiter 
zia al Ato-ului, ci şi altor ъ I maî mânuiţi 
In timpul Tracilor, rel ;giunea lai Sabazis şi 
cea a zeiţei Bendis, trebue să fi avut aci 
altarele lor. Astăzi na sunt pe muntele Atos 
de cât mănăstiri de călugări, iar de călu
găriţe nu, căci nu este permis femeilor a 
călca în öcest munte consacrat Maicei Dom
nului, din care causa se numeşte acum mal 
mult Sfântu-Munte de cât muntele Atos. 
Slavii iî zic Sfea-gora, Italien:! Monte 
Santo, etc. Se g isc sc In Sfântu-Munte aproa
pe 10 0Û0 de călugări, aparţinând tu'uror 
neamurilor ce fac parte din Biserica orto
doxă: Ruşi, GrecT, Români şi Armâni, Sêrbï, 
Bulgari, etc. Aş zat cam în mijlocul penin-
euleî est" orăşelul Kstyas, unde locuese şi 
mireni şi care s-rveşte de reşedir-ţă Calma-
camnlui însărcinat cu administraţia şi po
liţia acestei republ ci monacale. Tot în 
Karyes locueşte vameşul turc şi alţi câţi
va funcţionari musulmani căvor de &s; meni 
nule este permis a-'şi avea soţiile şi fi-
milia lângă ei. De pe 1ч începutul veacului 
11-lea nu numai femeii II este interz :să In
trarea la Sfântul Munte, oi şi animalelor 
de sex femenin ca : oaia, pisica, căţeau, 
găina, vaca, gâ-ca, capra, curca, ea rm, bi
voliţa, etc."). Numai pa :ë ' i l ; cerului îşi au 
fem'lele împreună în muntele Ate s ; şi nu
mai fiarele-femele, ca : mistreţul feminin, 
căprioara, cerboniea, rësbat a^i pentru-că 
nu pot fl îupiedo ate. Din caus v aceasta, 
mijloacele de traiu ale călugărilor din Atos 
ţi ale mirenilor din Karyes sunt ceva cam 
Ptrîmte, căci lipsesc ouëîe, untul, brânza, 
laptele şi altele, deşi peninsula are păşuni 
eseelente prin poencle numeroo.se şi vastele 
ei păduri. In Sfântul-Munte ac g- sosc vr'o 
donë-zeci de m nâstiri autocefale, 10—15 
schituri c~ depind de mănăstiri şi гяьі bine 
de 500 de chM. Republica aceasta monas
tică plăteşte ca tribut statului otoman 
vr'o 20 000 franci pe an, şi fiecare mănăstire 
dă ca plată anuală cârmuire! din Karyes 
una liră turcească, adecă 22 franci şi ceva 
pentru întreţinerea poliţiei. Muntele Atos 
se ridică la capul unt! peninsule, altă dată 
numită Calcidicia, ÎDtre golful Contesa şi 
golful Monte Santo. înălţimea lu! e de 2060 
de metri. După o fabulă veche, acest munte 
a fost mal Înainte aşezat în Tracia ; un 
uriaş '1 a luat în mână si l'a aruncat spre 
Olimp. Muntele pătiunzend aerul căzu tn 
Macedonia. Aceasta o cred înşişi călugării 
din monastirï. In timpul lui Strabone, la 
picioarele acestui munte, erau cinci oraşe 
Ocolul basel salo se urcă la 115 chilome-
tri. Muntele e închinat Maictl Domnului. 
Pe spinarea lui gheboasă sunt 10 schituri, 
douë-zecl de monăstirt, doue sut J circi zeci 
de chilii şi o sută cincl-zecl de sihastri 
Karyes este tôrgul acestui popor de călu
gări; el se numeşte Protagon (cel dintâiu). 
Peste tot ae zice, că ss află aci nouë-sute 
treizeci şi şese biserici, capele, altare. La 
Karyes se adună pe tot anul cousiLul com 
pus din câte un deputat trimis de toate 
monăatirile, ca fă aleagă pe epistaţil 
ce îngrijesc da iateresele generale ale 
acestor monăîtirt.* „Кѵуэч e un sat 
ascuns în umbra unul munte între schituri 

•) Vozi revista : „Biserica ortodoxă ro 
mtaa" O căletorie In orient, do Economul Dr. Al 
Mironoscu, an XIII, No. 12, pa»-. 715: „Escludoroa 
sexului femeese ortnduită printr'o leg-o tncă de la 
Impêratul Constantin Monoman І Ш 2 - 1056) . . . so 
păzeşte de rigoare şi so tntindo chiar la animale. 
Aceasta so priveşte ca un titlu de glorie pentru lo
cuitorii Sfanţului Munte, şi dă a lnţelogo că comu 
nitatea monastică primeşte tn oa numai o jiimötato 
din Hinta omenoască, că acolo viaţa n'are să re-
sară, ci să se scurgă şi să alle odihnă, fiind un loc 
al morţei, uu al naşteiei". 

lipite de poalele Iul. O siDgură stradă 
e în Karyes ; pe această stradă sunt pră
văli! şi în prăvăli! sunt călugări, car! vînd 
mătănii, iconiţe şi unelte de casă, săpate 
de sihastri sau pustnici. Casele sunt mici, 
eu un rînd, de Іепзп. In capëtul acestei 
strade, într'o casă ma! făloasă, este locul 
consiliului ce cârmuieşte muntele Ato3, 
compus din doue zeci de ipistaţi pentru 
doue zeci de monăstirî ; la fiecare patru ani 
so alege câte un preşedinte al acestui con
siliu, care împarte cârma cu patru epistaţî 
al monăstirilor : Chiliandaru, Vatoped, Ibiru 
şi Lavra. Aceşti patru ( pis'aţ! cârmuiesc 
muntele şi dau socoteală de administraţia 
lor cătră adunarea generală, care judecă 
tot odată şi crimele acestui popor negru şi 
masculin. Aceşti patru epistaţî au G pecete 
ce se pune рз ori-ce hotărî-e . . . flecare 
are un pătrar din acea p :cete — unul dacă 
nu se uneşte la o hotărîre, nu-'şl pune 
pătrarul de pecete, prin urmare nu se poate 
da hotărtrea: trebue să fie câte patru 
uniţi. *) I. N. 

NOUTĂŢI 

Arad, 6 Octomvrie 1899, 
Păreihea moştenitoere de Tron a 

României, prinţul Ferdinand şi soţia sa 
Elisab^ta au fost învitaţî de Ţarul Rusie! 
să pem-acă în L vadia câteva zile, unde, 
după reîntoarcerea de la Dramstadt, in 
Ncemviio va petrece părechoa imperială 
rusească 

* 

Fundaţiunl generoase Locuitorul Mi 
haiu Buteanu şi soţia sa Floriana Jucan, 
mari proprietari în comuna Ciomacoz din 
comitatul Samarului, a întemeiat tn Eëptë-
mâna trecută o fundaţiune de 5000 fl v. a. 
cu scop de a se servi în fiecare ат litur
gie pentru mântuirea sufletelor lor şi pen
tru odihua sufletelor părinţilor lor. Deodată 
cu aceasta au mai întemeiat doue funda-
ţiuni de cate 1000 fl. pentru a-se creşte 
din venitul lor doi tineri români gr. cat. 
în internatul Pavelian din Ваіщ. Apoi o 
fundaţiune de lOJO fl pe яеаша sëracilor 
români din Ciomacoz, cărora în ajunul Cră
ciunului li-se vor împărţi haine, ear şcola
rilor sëraci l i s e vor da cărţi şi haine; altă 
fundaţiune de 400 fl, al cărei venit e de
stinat pentru procurarea luminelor pe seama 
bisericei. Pe lângă .acestea, au mai făcut 
şi alte jertfe p°ntru şcoală şi biserică, caii 
se evaluează la alte 500 fl — In acelaşi 
timp un frate al fundatorului, anume Petru 
Buteanu şi soţia sa Floriana Silvăşen. s'au 
distins de-asemenea prin mai multe jertfe 
în scopuri evlavioase, înfiinţând o fundaţiune 
de 350 fl pentru liturgii, altă fundaţiune 
do 200 fl. pentru susţinerea unei cruci ri
dicate de el, a a că suma totală a jertfe
lor ajunge la 1270 fi. Va să zică suma 
totală a fundaţiunilor se urcă la 9000 fl. 
Asemeni fapte do mare generositate se co
mentează în de vjuns ele însele. 

* 

O faptă de landă. Români! din Turdoş 
(lângă Oreştie), au pus umër la umër şi 
au dat mână cu m nă, gr.-or. cu gr. cat. 
şi uniţi într'un gând, cuprinşi de o simţ :re 
sfânta, s'au hoîărît a ţine o singură şcoală 
bună românească. Tot de acel sentiment 
sfânt fiind însufleţiţi Românii din Bomoş, 
au urmat exemplului dat de fraţii lor din 
Turdaş, şi au îmbinat şi el cele doue şooale 
ce le aveau până acum, în una şi bună. 
De li ar urma cât de mulţi. 

Patrusprezece tineri macedo români, 
toţi bursieri ai statului român, s'au înscris 
la univcrsi'atea din Constantinopol. 

*) Pecetea aceasta trântit în patru o de argint 
şi poartă pe ea, la mijloc, chipul Maicei'-Domnuluî. 
in giurul acestui chip, pe laturile pecete!', este tn 
iţrecesto şi în limha turcească următoarea inscrip
ţie : „L'ecetoa opistaţilor comunitate! Muntelui Sflnt". 

In Tênzarea de beuturî spirtuoase se 
va Introduce delà 1 Ianuarie viitor o nouă 
disposiţiune. O ordon «iţă ministerială di
spune, că dela 1 Ianuarie 1900 drogaeriştil. 
vênzëtoriï de morunţ'şurl (buticari!) şi cel 
cari poartă negoţ cu diferite articole de bă 
cănie, nu mal pot vinde nie! un fel de beu
turî spirtuoase cu paharul, dicî litrul cută 
ret Jnuturi face mal puţin de 1 fl. Cu un 
cuvent, numiţilor negustori li-se retrage 
dreptul de vindere eu pähtrul şi cu mesura 
In urma acestei ordonanţe, cel interesaţi 
vor adresa ministrului de finanţe un memo
riu, Ia care vor cere să nu se aplice më 
sura aceasta, care le păgubeşte în mod în
semnat comerciu'. 

» 

Stipendii pentru c«rs de vierit. Co
munitatea de avere grăniţerească din Ca
ransebeş escrie concurs la trei stipendii pen
tru tinerii, cari ar dori să cerceteze cursul 
de vierit, сагз va d-зззЫІе în M mis la 
1 Ianuarie 1900 şi va dura un an. Stipen
diile constau din întreţinerea deplină cât 
ţine cursul. Cererile, provëzute cu atestat 
de botez, de moralitate de la primăria co 
munală, şcoalar şi medical, sunt a se adre
sa până la 15 Octomvre, comitetului comu-
nităţei de avere în Caranseb ş. 

* 

O plânsoare. Un tinër cleric absolvent 
din diecesa Caransebeşului ne trimite o 
plânsoare împotriva t nu ! lucru rëu făcut 
in Con i-:torul de îa Caransebeş. Extragem 
următoarele : Prin numirea cancelis u'uí 
consistorial Akxie Frateş de administrator 
paroch'al la Mehadia, pos'ul de cancelist 
la Consistor a devenit vacant, şi s s a ş t t p ' a 
eserere de conçu s, ceea-ce însă nu s'a 
făcut, ci in loc de concurs, într'o bună 
dimineaţă ne trezim, că la sfatul asesorului 
consistorial Traian Bar zu, acest post de 
canc-'dist 'i-s'a dat unul fost servitor la 
judecătoria cercuală din Caransebeş, anume 
C. Pêrvu, care e totodată şi socru al diu! 
Brirzu. Suntem mal mulţi teologi ab-oluţf 
cari cu drept cuvent am aşteptat, ca unui 
dintre noi să fie numit la acest post pân». 
vom afla şi no! parochie, cum e în Arad 
şi Sibiiu Prin aceasta nou<3, candidaţilor 
la preoţie, ni-s'a făcut o mare nedreptate, 
ear' pentru consistor îasus! e o dejosire, 
numit fiind la postul de canc-.dist con 
sisiorial uu individ, fără pregătire şi fost 
servitor de cancelarie. Denunţ caşul acesta, 
ca să nu se mal repeţească, cel puţin în 
viitor. I. T. 

* 

Congregaţia Făgăraşului e convocată 
pe 15 Octomvrie st. n. în Făgăraş. 

* 

Ziua Sf. Sofii, patroana şcoalelor cen 
trale romane din Braşov, s'a serbat Dumi
neca trecută cu ceremonialul obicinuit în 
fiecare an. După serviciul divin dela biserica 
Sf. Nicolae, la care au participat toţi şeo 
lari! tn frunte eu corpul profesoral, s'a ţi 
nut parastp.s îa raemoru fundatorilor gim
nastului, apoï s'a făcut procesiunea obicî 
nuită la gimnasiu, unde, după sfinţirea apel, 
s'a rostit discursul ocasional de tinërul pro-
ie?or, dl C. Lacea. 

' O nouă carte ungurească despre Ro
mâni. Z'lele acestea ni-s'a trimis un mare 
op unguresc, a vend titlul „A român nem
zetiségi törekvések története és jelenlegi álla
pota' (.Istoria şi starea actuală a nisuinţe-
lor naţionaliste române*), volumul II, de 
Jancsö Benedek, tipărit în Budapesta, 1899. 
Opul acesta compus cu mult aparat „ştien-
ţific" din partea d-lui Janeso, care 'si a făcut 
de problemă specială cercetările istorice re
feritoare la Români, se extinde pe 800 pag., 
ca o continuare a primului vo'um, apărut 
în 1896 şi conţine material dela suirea pe 
tron a Impëratului Iosif II până !a încheie
rea revoluţiunei din 1848/9 — Vom reveni 
asupra lui. 

O disposiţie bună. Ministrul de in
strucţiune al României, printr'un circular 

adresat tuturor conducëtorilor şcoalelor de 
fete, a oprit odată pentru totdeauna purtarea 
corsetului în decursul oarelor de studiu. 

* 

Avis. 
Prin aceasta se avisează toţi d-nil în-

veţători, precum şi alţi interesat', că „Ahce-
darul", edat de .înveţătoril asociaţi" (ÍAol-
dovan şi consoţiî), peate puţin timp va aoăre 
în a II-a ediţiuie. La această ediţie s'au 
luat în considerare toate observările făcute 
din partea reuniunilor înveţătoreştî, precum 
şi ale altor indivizi competenţi, aşa că noua 
ediţie va fi cu mult mai suceasă şi mai 
amplificată decât cea dintâiu. Că ce tre
cere a avut ediţia I-a, dovedeşte împregiu-
rarea, că într'un an s'a trecut întreaga edi
ţie, aş t că la începutul lanei Maiu nu s'a 
mai putut căpeta irci un exemplar. Acest 
Abcedar în şcoalele nedividate se va putè 
folosi cu su ces şi la '«lasă a II-a.—Atârnă 
de Ja spriginul On. d-n! colegi, ca să apară 
şi celelalte părţi, pentru clasele III—VI. — 
Autorii, 

* 

Dl Dr. ѴІЛА, reîntors de Ia băl 
'şl a reluat practica medicală. 

ARAI), strada Sina, vis-à-vis de Seminar. 
* 

Casse de fer. Atragem atenţiunea ceti
torilor noştri asupra inseratului de pe pagina 
a 4-a, al dlui Gustav Moess, ca cea mal 
solidă firmă îa Sibiu, care pentru lucrările 
sale solide merită tot spriginul publicului 
nteresat. 

рэ anal visect 1900 
ca prim călindar scos în tipogra
fia noastră, a apărut tocmai аспш, 
cu ilustraţiuni, cu un bogat şi 
variat cuprins literar. 

Preţu l 30 cr. 
plus 5 cr. porto postai. 

Doritorii (ie a 'şi-'l procura sunt 
rugaţi a se adresa la administra
ţia „Tribunei Poporului". 

La comande mai mari de 
10 exemplare dăm 20°/ 0 rabat. 

Administraţia 
„Tribunei Poporului" 

E C O N O M I E . 
G r â n e . 

Preţurile de la 5 Octomvrie 
Arad: B.-Pesta 

Grâu Aprilie fl. 7.60—7.85 
slab , 7.50—7.70 

Cucuruz vechiu 4 80—5. 

fl. 

Orz 
nou 
vechiu 

, nou 
Secară Apr. 

, pe Oct. 
Ovös Apr. 

Oct. 

3 . 7 0 - 3 80 
5 .30-5 .40 
4.80—5.— 

5.80-5.90 
4 .40-1 .50 

8 70-
8.35-
5.05-
5.05-
5.90-
6 . — 
6.45-
6.66-
5.35-
4 9 7 -

-8.90 
-8.38 
-5.25 
-5.12 
-7.— 
-6.10 
-6.65 
-6.69 
-5 45 
-5 01 

Cursul pieţiî din Arad. 
Hartie-monetă română Cump. fl. 9-48 vond 9.52 
Lire turceşti . —.— , —.— 
ІтрѳгіаП (15 E. aur) . 18.90 , 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à . 126.— , 12".— 
GalDenï . 5.58 , 5.6S 
Napoleon-d'orï , 9.48 , 9.55 
100 Maree germane , 58.50 , 58.95 
Livre sterling . 11.90 . 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg. 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250—390 „ 44 45 , , „ 
, până 250 „ 45 46 . , „ 

mijlocie 240—260 , 47 .5 . -48 „ „ „ 
Din Serbia .44. 46 . . . 

Editor: Aurel Popovici-Barciano. 
Redactor геягтпяяЫІ Тояп Ііпчяп Siri»!»»" 
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Biblioteca Noastră 
Apare in Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 6. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 
Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 

piesă teatrală pentru popor, 
Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co

medie franceză. 
Nr. b—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi

ganilor, cu poiietu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Catăneşti, 
ou portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. i5—17. \ов. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Eotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Dragălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Dragălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Nonă carte de şcoală. A apărut toc
mai zilele acestea , Geografia pentru şcoalele 
poporale", Întocmită pe basa planului mini
sterial de înveţăment, partea primă (pentru 
clasele III şi IVA de Vasile Goldiş, profe
sor gimnasial, In editura Librăriei Ciureu 
In Braşov. Preţul : 35 cr. 

Acest nou manual de geografie al dlul 
profesor Goldiş, în forma cum se presintă, 
este cât se poate de potrivit pentru cele 
dou6 clase (III şi IV) ale şcoalei poporale, 
împărţirea practică a capitolelor, urmate, 
fiecare îndeosebi, de „Observerl metodice" ; 
textul, expus într'un limbagiu uşor, şi cu 
mai multe ilustraţiuni ; intercalarea în text 
a hartelor pentru fiecare din cele cinci ţi
nuturi mari ale Ungariei, — sunt toate 
calităţi аіезе, prin cari manualul dlul Gol
diş se recomandă foarte mult tuturor Xnveţă-
iorilor delà şcoalele noastre poporale. 

„Foaia Pedagogică", ce apare la 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni în Sibiîm, sub direcţi-

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(38) 9 8 - ÎH SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosinni; clădiri de or ice fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bkhiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severm, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II ) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case m Arad-centru, că prin mijlocirea mta pot obţine până Ia cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionalo ou amortisaţie de 
16—60 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-mô la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumutările sunt pe carnete de 4/o 47г ş i 5% 
p e l â n g ă a m o r t i s a r e c o r e s p u n z ö t o a r e din cap i t a l 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 42—56 

Szűcs F. Vilmos 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis-à.vis ca moara Széchenyi. 

I 

unea dlul Dr. D. P. Barcianu, în Nr. 18 
(din Sept.), anul Hi., are următorul cuprins: 
Cestiunea pedepselor In şcoala poporală 
de Iosif Velcean, înv. (Urmare). — Modele 
de lecţiuni: Capra cu trei iezi. Poveste 
de Ioan Creangă, lecţiune de Dr. P. Şpan. 
— Din literatura şcolară. — Informaţiuni. 
Felnrimi. 

* 
— Idei fundamentale în Economia Po

litică şi o nouă teorie sociologică, de Ioan 
Socatiu, profesor în Braşov, a apörut în 
tipografia A. Mureşan din Braşov, în edi
tura autorului şi se poate procura de-acolo 
pentru preţul de 65 cr. 

A apărut „LITURGIA sfântului lo\a 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mutte 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt?-.T 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. mai mult ; se află de 
vénzare la administraţia .Tr . P o p ' . 

Cartea p luga r i lo r de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. se poate p r o c u r a 
delà Tipograf ia „Aurora" din Ghe r l a , 
ocupaţiunilor de casă. — Din literatura 
şcolară. — InformaţiunI. — Felurimi. — 
Corespondenţă. 

Un comentariu la § 96 al „Statutului 
organic bisericesc gr.-or. rom." după 30 de 
ani, de I. cav. de Puşcariu. Braşov, 1899. 
Tipografia Ciureu et. comp. O broşură în for
mat mare cu un text de 39 pagini. Preţul 
1 coroană. Se poate comanda şi delà Li
brăria numitei tipografii. 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru învăţătorii şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de Ioan Tu-
ducescu, învoţător în Lipova. Ediţia a III. 
Preţul unul exemplar: 30 cruceri. 

Almanach, edat de „Reuniunea M 
ţătoriior români de la şcoalele confesionali 
gr.-or. dindiec. Caransebeşului, din incidental 
adunării generale iubüare, ţinută tn zilell 
de 10/22 şi 11/23 Septemvrie 1895, cucan 
ocasiune s'a inaugurat monumentul lui 
stantin Diaconoviciu-Loga. — Editura comi
tetului reuniunii. — Sub acest titlu harnici 
renniune a înveţătorilor noştri din dieceei 
Caransebeşului a scos de sub tipar 
.Tipografia diecesană* din Caransebeş m 
op voluminos, peste 230 pagini, 
format mare şi elegant, avênd un cuprii 
bogat şi de interes general. Preţui căifl 
este numai 1 fi. v. a. şi se poate comand 
de Ia .Librăria diecesană" din Caransebeş 

Pentru membrii Reuniunei opul s'a pi 
la disposiţiunea P. On. domni protopresbi 
teri din diecesa Caransebeşului spre vénzare 
ear' pentru celalalt On. public se află i 
vénzare (cu preţul de 1 fl. plus pori 
postal de 15 cr. v. a ) la Librăria diecesan 
din Caransebeş şi la notariul comitetului 
Ioan Marco, înv. în Német-Bogsàn. 

Gramatica Română pentru învoţamta 
tul prii ar, partea I. de Ioan Petran, p» 
fesor siminarial (apărută in Arad, 189 
preţul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consisti 
din Arad. Venitul curat al acestei cărţii 
dactice este destinat pentru înfiinţarea unt 
fond, din care să se premieze înveţătoi 
noştri, cari se vor distinge pe terenul M 
* montului şi, îndeosebi, în propunerea h 
bei materne. Se poate comanda şi delà adu 
.Tribunei Poporului.' 

„Drepturile, datonnţele şi respn 
sabilitatea membrilor de direcţiune", 
Alfred Kormos, trad. de Constant 
Pop, funcţionar la „Albina". Cart 
foarte importantă pentru membrii 
direcţiunea tuturor institutelor 
bani şi a ori-căror societăţi pe ac 
Costă 1 fl. 50. 

Fabrică de Casse. 

„A3 i l!№|!'nl':i 

; ! 

'2000t 

In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar
gere!. 

Casse-Panczer 
i e T ^ | pentru bănci, construite 

,§[ din cel mai veritabil oţel. 

lili Ori-ce spargere e ab
solut imposibilă fie cu 
ori-ce instrument anume 
meşteşugit pentru sco

pul acesta. 

Garantez pe depila eă la 
termin de 24 oare aceste 
casse un se vor putè găuri. 

Rog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, 
mô onoreze eu Încrederea şi cu comandele sale, asigurftndu-'l 
va fi pe deplin satisfăcut. 

Pentru biserici şi comune liferez casse pe lângă solvire în 
rate după învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu disti să stimă: 

G U S T A W M O E S S 
fabrică de casse 
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